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A szanálási törvény megszavazása előtt 
Bethlen István gróf valahányszor külföldi útra 
indult, ezt a szándékát meghatottságtól rezgő 
hangon bejelentette az ellenzéki pártoknak is. 
Minden párttól kiilön-külön támogatást kérj, 
hogy odri künn mint az egész egységes nemzet 
képviselője tárgyalhasson. A baloldali pártok 
n miniszterelnököt teljes támogatásban részesí­
tették. Hiszen a miniszterelnök bizalmas kör­
ben nem volt fukar Ígéreteivel. Az egyik bizal­
mas értekezleten például megígérte az Ébredő 
Magyarok Egyesületének feloszlatását is, nyílt 
#zaki1ást az országot egyre nyugtalanító ellen­
forradalmiaknak nevezett szervezetekkel.

Azóta megszavazták a szanálási törvényt 
és ha a miniszterelnök külföldre utazik, őt már 
nem feszélyezi az a csekélység, hogy a demokra­
tikus ellenzéki pártok lávolmaradnak a nemzet­
gyűlés tárgyalásaitól. Elutazása előtt nem fo­
hászkodik többé, hanem Ixderug a balodéiba,az 
ébredő magyarokat pedig békés társadalmi 
egyesülésnek tekinti. Az ébredő magyarok nyu­
godtan tarthatnak politikai gyűléseket, míg a 
nemzetgyűlésből kivonult demokratikus pártok 
gyűléseit?a kormány betiltja. Klebclsberg Künn 
gróf pedig megérti a soproni főiskola diákjait, 
akik ellenszegülnek a törvénynek és mint ha­
talmi faktorral tárgyal a bajtársi szövetségek­
kel. Klebclsberg Kuno gróf megérti azokat a 
Férfiakat is, akik embervadászatra indulnak 
pgy művész ellen, de szerényen beérik — elma­
radván az előadás — az utcán található néhány 
•'•reg emberrel is. Kuno gróf sietve becsukja a 
Zeneakadémia kapuját, hogy az üldözött mű­
vész oda lie ne menekülhessen.

És a belügyminiszter eni.vzaló ártatlanság­
gal jelenti ki, hogy a rendet fentar.tja, de a kö­
zönség tetszését és nemtetszését nem befolyá­
solhatja.

Ilyen körülmények között igazán mulat­
ságos, amikor a miniszterelnök a nemzetgyű­
lésen beszámolván genfi útjáról, egy pillanatra 
visszaesik regi szerepébe. és beszéde befejezé­
séül újra az egységet hirdeti. Azt mondja, 
hogy elsősorban gazdasági helyzetünkkel kell 
foglalkoznunk, nem pedig hajuknál fonva elő­
rángatott politikai kérdésekkel. amelyek csak 
arra alkalmasak, hogy a külföldön hitelünket 
rontsák. A miniszterelnöknek igaza van. De 
az a kérdés, ki rángatta elő mesterségesen a 
Bzétválasztó politikai kérdéseket! Ki hozta 
napirendre minden kényszerítő ok nélkül n. ház­
szabd! yrevíziót és mérgesítette el ezzel a 
helyzetet? Miféle nagyszerű javaslata volt a 
kormánynak a nemzet érdekében, amelynek 
megszavazását, az ellenzék obstrukcióval meg­
akadályozta volna? Hiszen nem akadályozta 
meg az ellenzék még a szanálási törvényjavas­
lat megszavazását sem, amely végrehajtásában 
valósággal istencsapása lett, különösen a 
városi lakosság számára.

A miniszterelnök tehát merően hatalmi 
lúltengésből rángatta elő a házszabály revíziót, 
önmaga terelte el a figyelmet gazdasági baja­
inkról, önmaga provokálta a demokratikus 
ellenzék kivonulását a Házból, amiként ma is 
hetykeségével önmaga akadályozza meg. hogy 
helyreálljon a normális parlamenti helyzet. A 
miniszterelnök úgy viselkedik a magyar ellen­
zékkel szemben, mintha ő volna a nagyuntant 
é- mi volnánk a szegény legyőzött Magyar­
ország. A miniszterelnök elfelejti, hogy egy 
területében megcsonkított és gazdaságilag el­
szegényedett ország miniszterelnöke nem 
kezelheti úgy ellenzékét,' mint legyőzött ellen­
ségét. ,

A miniszterelnök külföldi útja előtt néni 
törődött azzal, hogy a demokratikus ellenzők 
nem vesz részt a nemzetgyűlés tárgyalásain. 
Boldogan könyvelte el a liázszahályrevizio 
eredményeit és most az ellenzék távolletébcu 
újabb győzelmes hadjáratra indul: választó­
jógi rendeletét törvény erejére akarja emel­

tetni és meg akarja szavaztatni, mielőtt egyet­
len komoly kísérletet is tett volna arra, hogy 
helyreállítsa a parlamenti békét. Aki képes 
volt arra a múlt nemzetgyűlésen, hogy néhány 
héttel a nemzetgyűlés mandátumának lejárta 
előtt terjesztette csak be a választójogi javas­
latot, aki képes volt arra, hogy a törvény 
megkerülésével bocsásson ki választójogi ren­
deletet. csináljon pártérdekeihez idomítva 
hétről-hétre változó kerületi beosztást, aki 
képes volt a titkos szavazás eltörlésére, amely 
az 1920. évi nemzetgyűlési választásokon már 
érvényben volt, annak cinizmusa határtalan. 
Kétségtelen ül tető alá fogja hozni a választó­
jogi javaslatot, a felsőházi reformot és a köz­
igazgatási reformot is, és ha kényszerítő okok 
néni sodorják oda. hogy keresse a békés ki­
bontakozást. még örülni is tud majd annak, 
hogy ..huszárvágása” számára mily dús gyü­
mölcsökéi termett.

És mégis az a helyzet, hogy a passzivitás 
a reménység utolsói szalmnszála. hogy a vá­
lasztójogi javaslaton javítani lehet. Ez az 
egyeljen mód, amellyel valamely eredmény 
érhető el. A parlamenti’tárgyalás az eddigi 
tapasztalaink szerint teljesen céltalan. Amit a 
kormánnyal előre ki nem alkudtunk, arra 
nincs többség, azt megszavaztatni nem lehet. 
Különösen naivitás annak a híresztelése, hogy 
a titkos szavazás terén győzelem várható, ha 
a nemzetgyűlésre bevonulunk, mert hiszen a 
miniszterelnök szabad kérdésnek nyilvánította 
a nyílt vagy titkos szavazás ügyét. Ezt a le­
gendát az u.n. aktív ellenzék tagjai terjesztik, 
akik működésük meddőségét és előrelátható 
hiábavalóságát így szeretnék mások nyakába 
varrni. A mentelmi bizottság határozata csat- 
tanós cáfolata v. hamis politikai mesének. Egy 
olyan kérdésben, amely felül yan minden ér­
dekén, a mentelmi jog ügyében, a többség még 
a mentelmi jogot is feláldozta, dacára annak, 
hogy a demokratikus ellenzék tagjai részvettek 
a mentelmi bizottság ülésén.

Hogyan volna tehát várható eredmény a 
titkos szavazás ügyében, amikor a miniszter­
elnök a legnagyobb gyűlölettel áll szejjiben 
a titkos szavazással és pártjánál.- tagjai a tit­
kos szavazástól féltik mandátumaikat. Hiszen 
ez az egész kérdés kihámozva a képmutató 
frázisokból, lényegében azt jelenti, hogy a. kor­
mány továbbra is erőszakkal és korrupcióval 
akarja vezetni és befolyásolni a választásokat.

Nevetséges tehát nz a hősies pozitura, ami­
kor egyesek azzal indokolják aktivitásukat, 
hogy ők küzdeni akarnak a választói jogért. 
Nagyszerű küzdelem lesz'. Az ellenfel előre 
tapsol ennek a küzdelemnek, amelynek biztos 
eredménye a bukás, é választójogért küzdeni 
csak a passzivitással lehet. Ez az utolsó fegy­
ver, amely a kormányt hátrálásra kényszerít­
heti. Aki tehát küzdeni akar, annak hozzánk 
kell csatlakoznia, aki beszélni akar, az bent 
maradhat a Házban.

Hiszen nemcsak az egységes párt ellensége 
az általános választójognak és a titkos szava­
zásnak. hanem a jobboldali ellenzéken, a faj­
védő táborban és ennek tanítványaiban is 
akadnak a kormánynak szövetségesei. Ez a 
tábor uszítja a kormányt, hogy ne álljon szóba 
a demokratikus ellenzékkel. Ez a tábor ellen­
sége az ellentétek minden áthidalásának. In­
nen röppent ki a jelszó: mindent vagv semmit! 
A haza második alapítója, Gömbös Gyula állí­
totta fel a tételt, hogy inkább legyen a váro­
sokban is nyílt szavazás, semhogy a titkos 
szavazást csak az ország egy részében léptes­
sék életbe. A legraffimílfabb módszerekkel 
akarják elgáncsolni az általános választójogot 
é> a titkos szavazást és a segély csapatok ezt 
a műveletüket álarcosán folytatják azzal a 
címlettel, hogy ők a titkos szavazás alkut nem 
ismerő nagyszerű hősei.

Ezeknek a harcolóknak' köréből röppent ki* 
az a vakmerő valótlanság, hogy az 1917. évi ja­
vaslat megfeledkezett a falu népéről. Nem tud­
juk. tudatlanságról van-e szó, vagy mások tus 
dal lanságára való spekulációról. A Bethlen­
iéin választójogi rendelet egyetlen választói 
jogcímet ismer: a négy elemi elvégzését. A falu 
népe tehát, akár gazda, akár mezőgazdasági 
munkás vagy cseléd, csak ezen a réven kerül­
het be a választójogba. Ezzel szemben az 1917. 
évi javaslat szerint a gazdák, valamint, a mező­
gazdasági munkások vagy cselédek választók 
lehettek akkor is, ha katonai szolgálati kötele- 
zettségiiknek eleget tettek .vagy a háború ideje 
alatt legalább két évig — bár megszakítások­
kal — tényleges katonai szolgálatot teljesítet­
tek vagy tekintet nélkül szolgálati idejükre, a 
fegyveres erű vagy csendőrség szolgálatában 
altiszti fokozatot értek el, vagy vitézségi érem 
tulajdonosai, vagy elnyerték a Károly csapat* 
keresztet. Ezen lel ül választók voltak azok (több­
nyire gazdák), akik legalább tíz korona állami 
egyenes adóval voltak megróva, vagy az őster­
melés körében, mint munkások vagy cselédeit 
legalább három esztendeje állandó alkalmazás­
ban voltak.

Az 1917. évi javaslat fóliát a falu népéről 
nemcsak jobban gondoskodott, mint a Bethlen 
keresztény demokráciája, hanem úgyszólván 
bevitte a falu egész lakosságát a választójogba,

A választójogi javaslat indokolásának87.ol­
dalán megvan annak részletes kimutatása,hogy 
a 496.000, 24 éven felül lévő, írni-olvasni: tudó 
mezőgazdasági munkás és cseléd közül tényle­
ges katonai szolgálat, teljesítése alapján 212.000, 
Károly csapatkereszt elnyerése alapján 136.000, 
háborúban teljesített kétévi katonai szolgálat 
alapján 73.000, altiszti rendfokozat alapján 
35.000. tíz korona egyenes állami adócenzuw 
alapján 99.000 nyerne választó jogot. Vágyik el­
tekintve a négy elemitől és eltekintve az ál­
landó alkalmazástól: 94.5 százalékuk már más 
jogcímeken is elérte volna a választójogot.

Nem merő £jidatlanság-e ezekután az a lo­
csogás, hogy az 1917. évi javaslat elhanyagolta 
a falu népét?

Epén ilyen otromba valótlanság az is. hogy 
az 1917. évi javaslat, a titkosság kérdésében nem 
gondolt a falura. Az 1917. évi javaslat — amint 
az indokolás 103. oldalán a gyengébbek ked­
véért külön is ki van fejtve — kompromisszum 
volt a konzervatív és demokratikus pártok kö-, 
zött. Ez a kompromisszum azonban messze túl­
terjedt az 1913. évi XIV. te-en. mely a 435 kerü­
let közül csak a törvényhatósági városokra eső 
66 kerületben akarta életbeléptét ni a titkos sza­
vazást. A megállapodás az volt, hogy a kerü­
letek egyhnrmadában h*sz egyelőre titkos sza­
vazás, tehát 435 kerület közül 145-ben .Ez a szám 
Önmagában hazugságnak bélyegzi azt az állí­
tást. hogy az 1917. évi javaslat a titkos szava­
zásnál nem gondolta falura. De feleslegül a ja­
vaslat indokolásának 105. oldalán olvasható a 
következő: ,,.I titkos szavazás nemcsak a vá­
rosi jellegű kerületekbe n lesz meghonosítható, 
mert a statisztikai adatok tanúsága szerint szá­
mos olyan több községből alakült falusi jellegű 
kerület is talál tátik, amelynek gazdasági cs 
kulturális fejlődése nemcsak vetekszik a. városi 
kerületek haladottságával, hanem azokat néha 
felül is múlja".

De egészen hiába való az 1917. évi javaslat 
boncolgatása, mert hiszen ma 1925-öt írunk és 
azóta körülöttünk megváltozott az egész világ. 
Mindenütt megvan az általános választójog, 
mindenütt megvan a titkos szavazás. Mintha 

• csak a javaslat indokolása előre sejtette volna, 
I hogy akadni fognak rosszhiszeműek, akik gvii- 

mölcsöztctni akarják a maguk számára azt a 
kompromisszumot, amely az akkori viszonyok 
között eléggé meg nem becsülhető lépés volt a
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demokrácia terén; a nu■■.-•egyrzcst <»lyan szavak­
kal indokolja, amelyek lehetetlenné teszik, hogy 
111a, 1925-ben a konzervatív irány és a vele szö­
vetkezett. demagógia hivatkozhassanak reá. A 
javaslat indokolásának 105. oldalán a következő 
plvm-htó; .../ két ellentétes elv megegyezésének 
az az alapja, hogy a nyílt szavazás hívei előbb 
meg akarták próbálni a titkos szavazás hatá­
sát és eredményét és csak azután hajlandók, 
továbbmenni a titkos szavazás elvének teljes 
végrehajtásában. .1 titkos szavazás hívei pedig 
éppen az elv érdekében megnyugvást találnak 
abban, ha azt olyan területen alkalmazzuk leg­
előbb, ahol az életbeléptetésének előfeltételei 
keft<'gtcle niil ín <\g ixl n nak".

Ezen a próbán már túlvagyunk. 1920-ben 
titkosan szavaztak az egész országban, 1922- 
ben a törvényhatósági városokban és a pestvi­
déki kerületben. Ma a titkos szavazás torén 
már nincs helye próbának és kísérletnek. Már 
csak előre mehetünk. Meg kell valósitanunk a 
korrupció é> erőszak egyetlen ellenszerét, a be­
csületes politikai mérkőzés alapfeltételét: a 
titkos szavazási.

A házszabályrevizió terén a miniszterelnök 
már elkövette azt a hibát, hogy az ellenzék iá- 
vollétében valósította meg. Ne tetézze be ezt 
azzal, hogy az alkotmány alapját: a választó­
jogéin i> az ellenzék távollétében akarja letár­
gyalni. Az alkotmányosság alapjaihoz nem sza­
bad kétségnek férnie. Az alapkérdéseket csak 
közmegnyugvással lehet elintézni.

A másik front felé
AZ ELLENZÉKNEK pedig egy jólanáccsul szol­

gálunk: alakuljon át tűrsadulmi egyesületté —, ak­
kor talán hatásosabban részesül a gyülekezési sza­
badság áldásaiban. Egyelőre o szabadság kenyér- 
morzsáit is alig élvezheti: és ahoz, hogy egy ellenzéki 
politikus beszélhessen, mingyárt egy vacsora is szük­
ségeltetik, úgyhogy a sok évezredes junktimot, ame­
lyet valaha úgy íomnilúztak a bölcsek, hogy „aki 
nem dogozik, no egyék", a rendkívüli Politikai hely­
zetnek megfelelően akkóp kellene módosítani, hogy 
„aki nem eszik — ne dolgozzék". A társadalmi egye­
sület számára teljes agitációs szabadság virul. — 
Ott a beszédhez elég: sőt még az sem baj, ha a kor­
mány ellen beszélnek; ak ormány még önmagát sem 
kíméli, ha a társadalmi egyesülői gyülekezési sza­
badságáról van szó. A tár.-adalnii egyesület szá­
mára akár fel is emeli a gyülekezési jog szerény 
alaptőkéjét — a társadalmi egyesület beszélhet, agi­
tálhat, propagaudálhnt, szavalhat, csinálhat Beregi- 
ügyet, csinálhat ellenzékiséget is, amennyi tetszik... 
a baloldali ellenzék sz imára a gyülekezési szaba d­
ság: a poliárköszöutők .szabadságán korlátoztalak, 
minthogy a kormány mindenképp azon volna, hogy 
megkedvcllosse a passzivitást az ellenzékkel — a 
parlamenten kívül is.

A Jóhai-cgsiísnáriumnak
<alami kis városházi vonatk- zá-sa is van. Jókai Mór 
Budapesten élt, szerette is Budapestet, úgyhogy sze­
mélyi kapcsolatok is fűzték a legnagyobb magyar 
mesemondót a magyar fővároshoz, amelynek azon­
ban eltol függetlenül is ki kellett vennie részét a 
magyar székesfőváros, a magyar nemzeti irodalom 
egyik legnagyobb alakjának, a magyar nyelv és a 
magyar szellem egyik legragyogóbb büszkeségének 
áe .leghatalmasabb, igazi hódítójának iacgünneplé- 
sóból.

Állapítjuk meg, hogy nmí részt eddig kiveit be­
lőle a hivatalos magyar főváros, szánalmas és szé- 
gyenlctvo volt. Február hónap tizenhetedikén rende­
zett „Budapest székesfőváros kö -iinóge" egy hiva­
talos emlékünnepet, melyen az ünnepi •beszédet Zi- 
lalii-Kiss Jenő alpolgármesterre bízták, aki 1925 
február tizenhetedikén a évvel ezelőtt elhunyt
Jókait ünucpelto vagy gyászolta s így teljcson be­
igazolta, hogy ö voit a leghivatotlabb az ünnepi be 
szed tartására. Jó szeren cm .-. hogy — a főváros hiva­
talos emlékünnepén — az igazi ünnepi szónok még 
sem a tanácsból tellett ki. hanem Rákosi Jenő gjö- 
nyörü meg-uilék vsa adta meg a megemlék* - ■znek 
igazi ünnepi jellegéi.

A Jókai-c-'ntenáriumból a fóváro?; • g.-ch módon 
is kő'-'.i a részét. Ez a további részvétel mér mél­
tóbb lefolyásúnak Ígérkezik, bár szépséghibák, lo|)ifi. 
foltok itt is sötét lenek. A főváros Jókai emlékére 
plakettéi emléktáblát kép.;illet és azt a Petőfi-házon 
fogja cllic'.v ezni. A Pctőíl-ház, amely most már a 
főváros tulajdona, valamikor a F.-szty-cíalá-lé volt, 
Jókai mintegy tíz c-ztend-'ig Lakott ebben n házban, 
Jókai-relikv i.iku» ma. » ő’iz a Petőfi-hús a mindezt 
indokolja, lmgy Q Jókai-oniléktábla. u Petőfi házon 
találjon licl/ol.

A Jókai-ünnep*’g-'k egy másik — vűrusiiézi 
része az, hogy a tanai s megiratja dr. k’i/dner Ódon 
nyugalmazott tzí k--fővárosi taná'-M.okkai „Jókai 
Mór és Budapest” címen azokat a nexusokat, urna 
lyrk Jókait a magyar fővároshoz fűzték. Dr, Wildm-r 
Ödön már meg is kapta a megbízást, már dolgozik 
is a munkán. Ezt a munkát azonban, mint értesülünk, 
■ 'lyelőro néni nyomatják ki. Miéit? Isten a meg- 
. ’úndhatúja ...

A Demokrata Párt tekázpregramja
'.4 Ripka-pdrt a baloldali városrészekben tovább 

folytatja csendes, földalatti működi '-ét. Vasárnap 
délelőtt 11 órakor Zrsflí Ignác ny. közúti ignzgaió 

, lakásán értekezlet volt, amelyre a Terézváros NI. 
kerületének több háztulajdonosát hívták meg. Ott 

| volt Teles Béla, a Háztulajdonosok Szövetséginek 
ismert igazgatója Is. A jelenlevőket ./ hívták fel, 
hogy alakítsák meg a kerületi Ripka-pártot. Kilép­
tették, hogy llipka Iteihlen politikájúi k<‘pvis, li. 
Bethlennél jobb barát ja pedig ed<Ug a háztulajdo­
nosoknak nem volt. Mind u bazliilnjdo nosnak támo­
gatnia kell Bethlent <s llipkál! Ha pedig a jelenle­
vőknek inkább konvcnlálna llipka helyett a szabad- 
civil-párt, azl is lehet lámogatni, mert végeredmény­
ben

Ripka-póri, vagy Hclnrich-párt az tel­
jesen mindegy.

Amidőn szerencsénk van a 7Hp/.*’-párl ezen leg­
utóbbi titkos értekezl téri nyi
teuui. ki kell jelentenünk: Teles úrnak <■- a Háztulaj­
donosok Szövetségének igaza van, a Háztulajdono­
sok Szövetsége kötelességszerűen tái .ogatja Ripkdt. 
Mi azonban kötelessége,zcrűun flgymuii ztctjiik a vá- 
lusztoközönséget, hogy bármilyen párthoz tartozzék

Akinek nem siég wálasztéfogi sprsmsia 
yázson^S és a szocialisták

Miért lépett ki a hlaiihá: Eé^es István ?
A Polgáruk ts Vunkások S:örc(si ge annakidején I 

indokolás nélkül fölvette a ,.magyarországi munkú-- 
párti" ifjút - az ifjú politik • a 1 tban i tm o 
zárkózott és igenis. Megindokolja: kilépéséi!

E szerint azért hagyja faképpM az ellenzéket, 
mert kevesli annak választójogi ellenzékiségét;

és mert kevesli azt, amivel szerinte az ellen­
zék a kormánytól beéri — bemegy a nemzet­

gyűlésbe ... a semmiért.
Talán már megírtuk, hogy a tüzes ifjúnak, aki csak 
az 1922-iki választások izgalmaiból emelkedett föl a. 
ismeretlenség mélységeiből, nem volt elég Mll:i-/.t'»- 
jogi garancia: Vázsonyi, :i-'in volt elég \ála-ztój ni 
garancia a szociáldemokrata párt, számúra inni - 
lentettek garanciát azok a vezérek é.s azok a pártok, 
amelyek töriénelmil -r ö-.-ze:o;u tak egv húrana vl !/■'- 
des választójogi küzdelemmel — neki Niib'.i garan­
ciákra volt szüksége; neki nem volt elég, hogy 
negyven kónviselő » passzivitáson út is küzd az álta­
lános titkos választójogért, neki nem volt elég 
hogy negyvcueu hurcolnak a titkos választójogért, 
mint legkonkrétebb hadicélért... ö min lat garau- I

■ . •. a' 1 P • 1
passzív ellenzék csatázik a titko--ágért — ip-tii, ó i 
egyedül akar haraolni* a páriáméul egyötödéi ek 
nincs átütő ereje... az iljú isim-n tlciinok egymaga- ■ 
bán: van! Reméljük, hogy I.-mik :s elhatároznia ' 
nyomában raügcnplésben rész--ül - és egyezerre i 
státus!érfiúi rangra emelik azok, . kik még m-mrégi- j 
ben. bizonyára igazi a hinni. ..agrárdomngóg,‘-nak, ' 
„lakkcipős inczitlábns”-nak nevezték. Pedig nem a 
kormánynárt és m-m nz aktív ellenzék az, amelyet 
mostani lépésével bálára kötelez — liánom a biok' , 
amelyet otUiagyolt és vari otthagy>.«. Minden remi­
ben van itt, kérjük alássan —, c-uk nz indokolás 
nem. Mert

eláször
i< nem áll nc g az. hogy az cllcuz-i; in.... ! ’ l. u
titkos választójogáéit • •;

másodszor

telte a falu titkon választójogé: -- nvrl m-in < dc.ttc 
el. mert az. a javaslat titkos választó,ii>g:»l b/.ant töb­
bek közt minden falusi válnsztókoriiletnek í-. amely 
az írni-olvasás tudás tt?kiiit<‘tébfii cg> .-zii.ibm all a 

I titkosan választó városi kerületekkel;
harmad* .or:

r.7 a ANvt.oiiv i <->le javaslat a I • ■ ul< P k • Iviru'inlá
I :iak titkos váln'zlójogot adott, már pedig, hn n 115 

kerületből az • as’cs lörvénj hatósági <•* n ndezott 
. i városokat la levonjuk, i ég mindig nem 

lesz ki cgyhmniadof - tehát rzcnf .i’i! még nagyon
i sok falusi li-rül',tn',k 1'dt volna titkos választójoga;

negyedszer:
:i/. a \ Ú4>oi>.'i-i'épj választójog i in u.-lat iici.i »«dl - 
Vázsonyi félő v-.iaszfójogi .. aslut, az egy kornnro- 
niismumos jn,a-.lH’ volt, sriolyot i*cbb-ryj kor­
mány csinált, amoijet a fiíggHii i.-. gi part, a demo­
krata párt, a szociáldemokrata párt ••* a i.clik. lis 
párt mngaevá tett, hog b gal óm a jnctilhMGl n cijter, 
egyrészt a munkapárti told-égU, K a bt-.ólul vál.- /íó- 
jogi reakcioná’izmusával, másrészt u b -- a kot- 
mánypúrt konzervatív elemeivel szemben:

s ötödször;

valamely jelöli, < ak akkor adja le i.i szavazatát 
ha fO{p.< < ‘... it tesz, liogy a lakók érdekeit és <nyú>. 
tat a kíi-t fogja /. \ nem pedig néhány
li iziulajdonos érdeké?, aki minden szociális belátás 
nélkül a legsúlyosabb gazdasági helyzetben szeretné 
a lakiLsbérekct bolfbércket az. 50% aranyparitáson 
túl is felemelni és teljesen szabaddá tenni a fel­
mondást.

A ml programunk:
Víhcs szabad felmondás, a lakásbércls cs bolt- 
u. rm; az jo -os arany paritáson túl vem emel­
hetik '.ul:, ih; iáén j: II szüntetni a lukös hi­
vat all, nem szabad többé senkitől sem elvenni 
lakását, a háttulajdonos szabad rendelkezés,; 
al<i kell bocsátani minién megüresedett le 
kást; régül állami községi erűvel meg kell 
indilani a lakásépítést, legalább évi 3000 la 

Inis kitermelésével.
11a három -zíendőn keresztül ezt a terv, t puntosuii 
végrelitylják, akkor beszélhetünk u lakásügy ujubb 
rendé* -érői.

Lakék, vi'pfárzatolf! Bármilyen párthoz tar- 
Íu-.:ek valamely jelölt: kérjetek föle fogadal­

mai lakásügyi elveiről!

• ' 1917-ben k J., most pedig 1925-Öt írunk,
akkor; háború volt, ma béko vau;

ii> lods-.or:
n , u.-nti" ii.üi :. blokkba való bülópé.se előtt

’ íudl:;:i’..i, mily, i volt a „Vázsonyi-féle,‘
'.'bmztójo: . i: i; , - - ; ■; tudhatta, liogy 1925-ben 
n-'ui az l.’< - v! .>nv<.i; szabályozzak a. politikai 
I-iz h l.u - t i.:. a m „- -zt is tudhatta, liogy a 
l’ol-;. <s Szöveí«ége nem — 1917-CS
választójogi jav.--lat alapján alakult;

az. a \ '-.un: -avi-iat nm.n az ifjú btálustérfl
b<.l''p.' i-i i;,|. >, k-izt keletkezett — ugyanez az

I' " " k'i.i- izmus tehát, amely kilópé.-ra 
k' S7.teti<-, ni'a ■ lliatta volna 1-: lép.’>ébci^ amiúltul 

v . n.’julcad^ .rj, : 
1,1 ll! ''11 ’-enja ik.-.’.g 1" i. -- dc.-eu.-k oly esztétikus 

. a.ujly;,. a blokk e^-yik vt zcvének bc-
■ előtt.

Mi a V -ékbe nem lúluuk é., nem tudjuk, hogy
x i-fi \ -

. ' azt k<
hogy az ;• -x.--.~lut o..-beomlott, az a javaslat

1 ;,,n o ni kei■ iziúl... do megso lehetett 
ril * 1 -'■•'■i bu-/.o.,iulan műnk.i, hu uyolc c-ztembi

után !’■ cn sikert ért cl. Egyebekben pedig szívesen, 
' oi.'.. x, (Ki-, majd olőtlo az ogéj<z ellenzék,

ha aktív oly t-rmó ;r<!inényt produkál a titkon 
'• aI;:-ztojOg 1 . i. auli p’I --h-go teszi a- magyar
dcurnki-m-.t f ,'uuara a további küzdelmet: n titko-s 
választójogéi i.

- Hiba igazi t.-is. Mi.lt ir-ti ve/.-r.-ikkünkb- a 1- - 
iro hiba : • sajnála’os hibák esimztak. amelyek
i:g?au gun-. .••'-dva-as után • ymilbuu észrevehetők 
voltak. (le. amelyeket nFgis Imi k-H jguziL-mvuk. 
A - -kk harmadik bján a 1'. norbuu ..ncmzit •

Iilv>i 6-r--.-- ■/" l- dyett .1/ p.- |.|,.,i
a cikk ’ vi-.-.p.1. - jipt •». sorban „konok

h.lv- . .. • .•. több-. ; ■ , n v... fői vi,,..
1- -7 ’-ut'ií; 5. snihrn „n biru .ig szunár.i'1 b

• '• ”’1 tabbsi'.g bza-jaia" olvasandó.
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Budapest, szombat, február 21. 3

Országgá ülésileg: kormánytánwgatók, 
városházig: ellenzékiek

Egységes a reakció frontja !
A nagy választási hadjárat felvonulási hriile- 

(Éz. a hirdetóplukútokon, már élénkül az élet, s 
akarva, inm akarva, tudomást kellett venni ez új 
pinkáiról, moly égszínki k mezőben, hatalmas fekete 
betűkkel adja tudtál, hogy Wolffék zászlót bontanak 
a Lipótvárosban. Nem jól mondtuk, hogy: Wolffék
— nem, nem Wolffék, hanem nz az egész, trónt, 
amely Gömbösöknél kezdődik és a kormánypártban 
végződik; azt a pinkafőt, amely a zászlóbontást be­
jelenti, nemcsak JJ'oW, Csilléig, Jh gyeshalmy irta 
alá, hanem aláírta (tömbös Gyula is'aláfrt-i Krimi- 
rich István és aláírta Szabók}/ .Jenő — rgys-g’<párti 
képviselő is. Már most nz a helyzet, hogy Ilipka 
Ferenc kormánybiztos pártot szervez Wolffék ell-n,
— a kormánypárti képviselőket azonban ez egyál­
talában nem feszélyezi abban, hogy Wolffékhoz 
csatlakozzanak, sőt Bethlen Istvánt sem feszélyezi az, 
hogv saját párthívei — saját kormánybiztosa ellen 
forduljanak. Más szóval, a kormánybiztos, a Beth- 
Jen-kormány városházi képviselője, megnyitotta a 
tüzelést Wolffék ellen . . . és szegény, nem is gon­
dolt arra, hogy lövegei abba a pártba csapnak le, 
amelynek maga is tagja ... é*, rá kellene jönnie, 
hogy

hiába cgységtspárli Ripka, ha az egységes­
párt nem — Ripka-pdrti.

Amikor a derék ember a kormány képviseletét 
elfogadta, nem tudta, hogy a Bethleu-kormány egy 
harmasforgáoú gazdaságot folylat a politikában - 
azt hitte, hogy Bethlen csak látszat szerint veszi 
igénybe Wolffék kormánytámogatását, holott ellen­
kezőleg: a liberálisok azok, akik csak látszat szerint 
kellenek Bethlennek . . . do legyünk őszinték: nem 
Bethlenek, hanem u liberálisok azok, akiknek erre a 
látszatra szükségük van. Mi csak helyeselni tudnék, 
hogy az egységospúrti képviselők oda mennek, ahová 
szívük, elvük, meggyőződésük vonzza őket — és 
Bethlennek igazán nincs joga szemóre lobbantani 
púrthiveinek, hogy egy ellenzéki alakulathoz, illetve 
ellenzék! képviselők részvételével küzdő párthoz 
csatlakoznak, mert hisz esztendőkön át nyugodtan 
elfogadta annak az alakulatnak támogatását. Aztán:

a kórsa rii gyáriban nincs páll kérdés, nem 
volt pártkérdés az, hogy a párt tagjai a fő­
ről ősi javuslat bizottsági tárgyalásán nem a 
kormány, hanem Wolffék politikája s erint 
foglaltak állást; nem volt pártkérdés a nu­
merus clausus; nem pártkérdés: a titkos 
vagy nyilt szavazót, — nem párt kérdés ott 
semmi, csak a párt fenmaradása s ha ezt 
csak a párt ellentétek biztosítják — éljenek a 

pártellcntctck, mint a pártegység pillérei!

Országyülésileg: kormánglámogaló párt, cáros- 
házUag: ellenzéki párt, ez volt eddig a Wolff-púrt... 
hovatovább azonban az lesz az ■ gy«cgcspárt is, 
amelynek tagjai részesei :• nagy községi egységnek, 
Gömbös Gyulától Frledrich Istvánig. A kormány 
képviselője rendületlen fárad, beszél, agitál, hogy 
községi pártot csináljon a kormánynak Wolffék el­
lep — a kormánypárti képviselők pedig közben szé­
pén Wolffék mellé, állnak, és talán nem csalódunk, 
ha azt mondjuk, hogy ök azok, akik Bethlen inten­
cióival tisztában vannak, nem pedig a kormány­
biztos . . .

Mindez azonban csak egyik része a dolognak, 
mégpedig a kisebbik része: nem is egészen új dolog 
a Bcthlcn-korniánynak ez a~ ólcllenzékiségc Wolffék- 
hal szemben, amely, a váltakozó körülmények sze 
rint, hol aktivitásban, hol — passzivitásban jclout- 
kezlk.

Politikai tanulságai

szerint ez a hcl^zol azt jelenti, hogy

a reakció frontján összefogott mindenki: kor­
mánypárti és ellenzéki, legitimista es szabad­

király válnsztéi, ..inlranzigens" és „mérsékelt", 
kívül kormánylámogató cs beiül kormány- 

támogató.
ég nincs a szivárványnak annyi színe, amennyi har­
monikusán összoolvud

a Wolffék községi pártjában . . . még kor­
mánypárti, Rcthlen-párli képviselők is habo­
zás nélkül Wolff—Gömbös-Fricdrich- kiűz 
állnak, tekintet nélkül arra, hogy Bethlen­
nek mégse Wolff, Gömbös vagy Friedrich u 
városházi képviselője, hanem Ilipka és tekin-
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tel nélkül arra, hogy Ilipka Wolffék mellett, 
vagy Wolffék ellen dolgozik . . .

ugyanakkor azonban
félig •meddig Italoldali, süt liberális politiku­
sok még mindig ingadoznak és még mindig 
nem. látják, hogy a reakció egységes frontjá­
val szemben a demokráciának is csak egysé­

ges frontja lehet.
Kormánypárti képviselőket nem feszélyez, kor­

mánypártiságuk és nyíltan a kormánybiztos ellon 
fordulnak,

kormánypárti képviselők nem beszélnek 
.jobboldali tzélsösépröl" ex nem bes.élnek 
„polgári frontról", hanem mennek oda, ahol 
vezérlőbe! yen van a szélsőség és fittyel hány­

nak a polgári frontnak . . .
ezek a baloldali képviselő urak azonban még mindig 
olt tartanuk, hogy a „szélsőséggel" nem mennek és 
hogy meg kell óvni a „polgári pártot*'. Kormány­
párti képviselőket nem feszélyez, saját pártkormú- 
nyuk, hogy' a kormány’ képviselője ellen és Wolffék

llovszky a „közvetítő" szerepét 
a városi közgyűlésen tanulta meg

Mi volt a Beregi'ügy előzménye ? — Városi „politikus", aki az ellenzék ideáit 
orozza el

Már mindenki azt hitte, liogy llortzky János 
nevét örökre < 1 fogja borítani a feledés jótékony ho­
málya, amikor furcsa szereplésével gondoskodott ar­
ról, hogy újra foglalkozzon vele a közvélemény. 
Wolffék hozták magukkal annak idején és azt gon­
dolták, hogy csöndes szavazógéppé fog átalakulni a 
főváros törvényhozásában, llovszky azonban ravasz, 
legény, hamarosan észrevette, hogy a Keresztény 
községi párti „városatyák" közt nem túlságosan sok 
a lumen és mozgolódni kezdett. Így lett azután ha­
marosan vezér anélkül, hogy bárki is észrevette 
volna.

Színházi karrierjéről, a népszínházi bizottmány 
potyapáholyán keresztül a bedelagált, de azóta meg­
szűnt nemzeti színházi nyugdíjintézett alelnöki ál­
lásiig már sokat írtak a napilapok, mi tehát ezekkel 
nem igen foglalkozunk, ámbár érdekes kultúrtörté­
neti dokumentum lenne az, hogyan lehetséges, hogy 
egy egyszerű iparos a Beregi-koncert elmaradása fe­
jében felajánl egy Blaha-cStét a színtiszepyesiih'tnek, 
mintha ö rendelkeznék a nemzet csalogányának nyu­
galmával. llovszky nagyon ügyesen a szinésznyomort 
saját érvénye; ülési céljai elérésére használta fel. 
Amikor neves művészeink nyomorogtak a megválto­
zott gazdasági viszonyok következtében, meg tudta 
mozgatni n főváros adminisztrációját, amely akkor 
Wolffék kezébon volt és most azt hiszi, hogy ennek 
fejében az egész színészet ki van n'’k: szolgáltatva. 
De ne beszéljünk ezekről a furcsa históriákról, hanem 
inkább llovszky „politikai" ügycskedé-oáröl, amelyek 
nagyon haconlilanak arra az eljárására, amely a Be. 
regi-ügyben megdöbbentette a közönséget.

llovszky mindig óvatos duhaj vo'l. A pipázóban 
sietett négyszemközt minden ellenzékit arról biztosí­
tani. hogy elítéli a túlzókat, Csilléén cselekedeteivel 
sohasem azonosította magát, sőt félszavakkal mindig 
azt engedte sejtetni, hogy „Wolffnak is kellemetlen 
az éret ionok ugrálása és szívesen vinné mórsékcltobb 
vi'/okro pártja hajóját. Valljuk bo őszintén, néha 
akadtak olyanok, akik elhltték susogását és hajlan­
dók voltak vele „politikát csinálni", csak a vezérek 
éleslátásán múlt, hogy czz 'l a kétszínű mesterkedés­
sel nem tudott komolyabb baj! okozni.

Minden nagyobb politikai összeütközés előtt köz­
vetített. do mindig olyan ügyesen, hogy abból csak 
Wolffék ellenfeleinek lelt volna kára.

Mindig a Wolff-pártl mérsékeltek „belső" sl. 
kora érdekében akarta leszerelni az ellenzék 
erőteljes akcióit. A hiszékenyek elé festette 
a keresztény púvt ..józanabb" elemeinek kivá­
lási eshetőségét ős Pilátusként mosta a kezét, 
amikor a*, ellenzék nem ugrott bo átlátszó ügyeske­
déseinek és azzal próbált hangulatot kelteni, hogy az. 
ellenzék felelős a Keresztény Párt bomlásának el­
maradásáért, mert idejében nem voltak hajlandók 
leszerelni az ö rtcp szemeiért. Ez a játék nagyon sok­
szor moglamctlődött. hosszú volna felsorolni llovszky 
ö-szc® „közvetítését ', do nőin is lenne semmi értelme, 
mert soha eredményt nem ért el. annyira nem volt 
súlya még saját emberei között sem.

Volt még valami spocialitása is Ilovazkynak. 
amit valóban ő fedezett fel. Kissé nehéz volna ezt a 
találmányt egyszóval megjelölni, mert az eset nem 
valami egyszerű. Wolffék nem ig«n törődtek a pol­
gárság érdekeivel és a lakosság ügyeivel szinte ki­
záróan a Demokrata Párt foglalkozott. Akkoriban 
nagy tüzelőhiány. lakásbajok <’s ezer más húsba­
vágó probléma kínzott. .íz ellenzék interpellációkul 
Icgyzett be és sürgős intézkedéseket kért. Wolffék 
kiadták a j'lszól: minden rossz. ami a másik oldalról 
jön s minden id' ál elvetettek, amelyeket vem ők hoz­
lak. Könnvíi volt nekik, mert a szavazógép, nagy 
szótöbbségük miatt zavartalanul működött. De néha 
mégis fajt a feje Wolff Károlynuk, az a Baracs, az a 

mellé, tehát egy községpolitikailug ellenzéki alaku­
lat mellé álljanak, - a azahadelvü párti uruk 
azonban még mindig fcszélyezvo érzik magukat, 
hogy az ellenzék mellé álljanak, miután a kormány 
képviselője mellett — már a kormánypárt sem áll.

Tlwckeray egyik hőse mondja, hogy csak hét 
nagy dolog van a világon: nyerni a játékon es ve­
szíteni a játékon. — Szegény Ilipka Ferenc c«ak az 
utóbbinak gyönyöreit ízlelte meg — 6 nem nyert 
még sehol, de elvesztette a játékot: az ellenzékkel 
szemben, miután elvesztette a saját kormányával és 
egységespártjával szemben is. Mikor az első koalíció 
uralomra került, szociológus-körökben rendkívül lel­
kesen ünnepeltek egy tudós hírlapírót, aki mintegy 
laboratóriumi pontossággal konstatálta, hogy most 
már meglesz az általános, titkos választójog; amikor 
azután nz általános, titkos nem lett meg fa a szo­
ciológus fel világé* húst k'’’r^k tudós társuktól, akik 
még kevéssel azelőtt olyan lelkesen ünnepeltek, 
amiért n természettudomány módszereivel meg jósol- 
hatónak mondta a politikai eseményeket — a kiváló 
tudós azt felölte, hogy minden rendben volt, az ösz- 
sz s kísérletek pompásan beváltak . . . csak Polónyi 
Gézával nem számolt. Azt hisszük, ilyenforma eset 
a Ilipka Ferencé — mindennel számolt, csak az . . . 
angol választó sokkal nem, amelyekből maiig Bethlen 
még azt a tanulságot sem felejtette el leszűrni, hogy 
nz. egységcspárt csak menjen Wolffékkal a községi 
választásokon.

t'olónius.

Bródy és a többiek olyan .deákkal jöttek, amelyek 
annyira a közönség érdekeit képviselték, hogy eluta­
sítani nem lMiotctt, mórt a még annyira türelmes 
választóküzönség is felfortyun és esetleg botrányok 
lösznek.

Ekkor állott elő llovszky János cs mentősze­
repre ajánlkozott. Egyszerűen kitalálták azt. hogy 
mint a párt szónoka, napirendelőtti felszólalásra kér 
engedélyt és minden érzékenység nélkül kisajátítja 
az ellenzék ötletét. Wolffnak ez kellemes megoldás 
volt, ha valaki vállalkozott erre a kellemetlen ó*» 
nem gusztusos szerepre és llovszky el tudta intézni 
az iigyot a másik oldalon is. Megint, sugdolódzni kez­
dett a pipázóban. Azt fejtegette, liogy az cllenzck- 
nek csak a győzelem fontos, ideájuk teljesedni fog, 
csupán annyit kér. hogy az ö felszólalásához járulja­
nak hozzá és egyhangúan vegyék tudomásul a beje­
lentés!. Az ügyrend szerint mást úgy sem lehetett 
tenni, liát belenyugodtak, hiszen csak egy rossz bő­
szed volt a büntetés, éhez pedig úgyis régen hozzá­
szoktak, amióta Wolffék dirigáltak, llovszky boldog 
volt, hogy győzött, pedig csak az ellenzék érte el cél­
ját. hogy a polgárság érdekében mégis lehetett vala­
mit tenni.

Ezek nz előzményei llovszky úr szereplésén•■•k a 
Be regi-ügyben. Jó iskolába járt és Wolfféknál tanult 
módszere: akarta tökéletesíteni, de egy kissé pórul 
jár!. Talán tanult a történtekből é* a halkszaxú köz­
vetítő hniond a jövőben a mostani furcsa szerepéről 
éí nem fogja olyasvalamibe beütni az orrát, amihea 
igazán sommi köze sincs.

„Kis Vírn§, tégy vollomóstr
Megírtuk a múltkor a „Leszerelt lógszeszlámpa*1 

című cikkünkben, hogy Ilipka, a kortes-kormánybiz­
tos titkos értekezletet tartott az Erzsébetváros egyes 
bizalomra méltó polgáraival. Felsoroltuk n bizalomra 
méltatott férfiakat, névszerint é<j közöttük megtalál­
tuk a törhetetlen 48-ns B. Virág Géza lapszerkesztő 
kispolgárt is. Két egész sort szenteltünk neki, nem 
azért, mintha valami jelentőséget tulajdonítottunk 
volna annak, hogy Virág milyen tájakon csinál 
politikát, hnneni mert mulatságosnak tnrtottuk, hogy 
a politikába a dilettáns légszeszbajnok a politikában 
milyen oszlopokat koré*. Mulatságosnak tartottuk, 
hogy a kispolgár Virág, tehát rövidebben kis Vi­
liig olyan nagy pont, az ö szemében, hogy megteszi 
a választási biztosok elnökénél:.

Virág most., ahelyett, hogy megköszönné a két 
sort, amellyel megtiszteltük, hetilapjában nagy för- 
medvényt oroszt lapunk szerkesztője ellen. Mindenről 
beszél, csak a dolog lényegéről nem. Az itt a kérdés, 
és — az operett kedves dnllama szerint — ,.kis 
Virág", erről tégy vallomást: Igaz-e, hogy a 48 as 
szerkesztő úr részt vett a Ilipka-té\e értekezleten? 
lg iz e. hogj- ott a 7fipA<i-pArt megalakításáról volt 
szó? Tgaz-o, hogy n szerkesztő úr nem szaladt el on­
nan felháhorodva? És igaz-e. hogy a Ilipka kineve­
zése alapján lett, a választási biztosok elnökségének 
tagja a XI11. választókerületben!

Frre feleljen és ne káromkodjék! Egyáltalában 
nem fontos, hogy nemlétező pártjával a szerkesztő úr 
merrcfolé kore« mandátumot, nekünk csak nz ellen 
van kifogásunk, hogy egyszer a nyilvánosság előtt 
.szilágyi Lajost és Hegymcgi Kis Pált hívja segít­
ségül klubjába, másszor pedig titokban és bizalma­
san Bipkóva! tanácskozik.
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HÉTRŐL-HÉTRE
A passtie ellenzéki képviselők illetményeinek 

ügye az elmúlt héten rendeződött. A iengzetes hang­
zó u Petrovúcz névre hallgató, vagy mondjuk, Petra- 
rácz névre ,.ébredő’* fajvédő képviselő csúnya mes­
terkedése tehát csat; r. < ben sikerült. A katalógus- 
olvasás jóvoltából a blokk képviselő tagjai elei tek 
egy-két millió koronától, amely ö-szeg levonatait a 
napidijaikból.

Vázsonyi Vilmos azonbun még rosszabbul járt, 
mint harcos képviselőtársai. Neki egyáltalán nem 
akarta kifizetni a t. Hoz pénztára u képviselői lisz- 
leletdijat. .1 lapok meg is illák az incidenst, mire 
mosna p a ll u; elnöke sá Ifit közzé len ni a védekezé­
sei: tévedés volt u. < gesz.

Erre mondotta cl Vanuuyi egy korábbi ka- 
falógusoi vasúi sál kapcsolatos esetét.

— Seitovszky elnök nem először t- v>\l velem kap­
csolatban. .V-</ miA.or ,,ak'!v“-ak voltunk, én tikkor 
sem nagyon j-írhn b<- az ülésterembe, szorgalmasan 
eljártam a f. Házba, de inkább a folyosón lavlózkud- 
tum. Ott polili.ál gat tani. Egyszer éppen katalógus­
olvasás álcáiméival éppen bent ültem, az ülésterem­
ben. Ritka véletlen roll. Előre mulattam magamban, 
hogy fog csodálkozni Scitovszky elnök, amikor a so­
ros jegyző olvas:a majd a nevemet $ éa jelent- 
hetem:

— Itt vagyok!
Cgy is történt. Az elnök bámulva nézett le a. 

völgybe, amikor én nevem olvasásánál igy -jelent­
keztem:

— vetni fog. i't vagyok!
Később a folyosón meg is kérdezte Scilovszky 

föl
— Mért )„:)ndi'i;i, keggims uram, mikor jelent­

keztél, hogy nevelni logok"
— .VerZ te bizonyosan arra számítoltál, hogy nem 

lessek jelen s cs-cmbc jutott erről Schirarc.nak. az 
"gyszci!. Sehvarc. esete. Ez a Schtcarcz valami ügy­
ben a bíróság elé került.

A bíróság cl"Öke kérdi tőle;
— Mondja, Schsvorcz, milyen 'Ibiséi maga?
.d e Schizarcz, aki! mellesleg Mórnak is hívlak, 

így felelt:
— A híré) nevelni fog, római, katolikus va­

gyok!
Te is azt hiti''*!, méltóságon uram — mondotta 

Vázsonyi tréfásan a llázcluökn k—,hogg nem leszek 
vz ülestcviibe ', 1.ii.it ahogy n bíró is zsidónak gon­
dolhatta Sclucarc Ezért hangzott igy a válás zent 
f Sábádon az egy. ri Srhiré'c- ú>-hi::

— Az el,iöl: úr nevelni fog, itt vagyok!
A Behat,'! -Rnpert-iigy még tokfi'fi fogja foglal- 

hoz.'af.'i a I özréieményt. A <■' hokrafikus • ll^it z- :. I 
vártok bioit jáb< >. n iker rlős:é- foglalkoztak az. 
’iggyel, a hivatalos tárgyalás után többen megh.- 
i-zztek fíup. ; t(ől:

— Hogy érezted megad, mi, t letartóztatott 
•gyén?

— .Vo. i" ni a legkellemesebb éi,és.’ — felelte Ru- 
Vrrf. _ Bőr az igaz, hogy a kuzusnc/c elég borsói 
lörlcm már az orra ah. ahhoz, hogy rég,; minden 
''ufal,ni összeköttet' ét felhasználva egy kissé „hit- 
vös’-re igur,:f-. i- fenn; lángoló I empera ni entu mó­
rnál. Azonban olyan úi lattanul nem HU még cmb> .

éppen én ebben az • ■■étben, amikor Scb'idl rög- 
’ó/i rám csapot! zordon Ítéletével.

Nevetve jegye-j^ m-.j cnc Horváth Zoltán:
— -'A.! !or ugg .7./, te i-. min* ez egyszeri sik- 

’ '-lő. Kit érig vo" becsukva, ezalatt ,r fd.-d;,. 
lek gyereke született. Ehhez a gyerekbe, iy, d.i 
trmnii köze n< m Volt a jámbornak. S a gyerek i.icg-

r . ■ ■■ ■
' fogságból. Minthogy a sikkasztó azon ff lekezel 
‘agja volt, t-melyért . ,/i.a rajonganak (iömbösék.
' vallás szólásai szerint ltz apának „süvít" kellel! 
i'ni. Ez azt jelenti, hopy nyolc napig zsámolyon 
ölre kell gyászos clmcrulésiml f< halottra gondolni. 
IA> tehát a fogságból kikerüli ember is x miközben 
1 kis halottra gondol!. akilirz neki igazán kevés kö.e 
volt, keservesen felsóhajlolt:

— ülök. ülök, ió! Megszoktam. l)r f, nagy lslcn, 
ilyen árt (illanni még sohasem iillem!...

Jókai „S/ogéijy gazdagok ' és „Gazdag aze> 
erények" című regényei mintájára meg lehetne 
írni az ezerhoMas kisgazdákat és a Hoinrich- 
párti kispolgárokat.

fiain Ferenc a középkort kívánja vissza, 
pedig a középkori Istenítéleteknél mindkét Fél 
Fegyvertelen volt, nem úgy, mint néhány mo­
dern „népitélrtncr.

Zsirkav János nem tagadja meg magái. 
Beregi Oszkár Fellépése ellen a vasárnapi 
éhrcdr'ryüiésrn ..tüzet** kiáltott.

A fővárosi üzemek fedezhetnék 
a városi kiadások hatvan százalékát

Eddig csak □ főtlsztvise'őknek hajtottak mellékjövedelmeket — Miket állapított 
rneg eddig az üzemellenőrző bisoitság?

»lo»la)>áb.'iu több lapkái >| it. I. . M . Iiu.h 
természetű információk a tóvárosi i./," •: i'eiiil-
xizsgúlo iiz.emi-hizotl-.jg t'lkos niui.J•; . . Valaui
nyi bizotí-ági fugánk fi udi<■:. hogy nem
fec.sfg, <!.• a liiokíartás ••.■••zyoii pkiiv Jm
köiazercplő Ijó iinkról vau szó, akik ug; ■ : ■ ’s 
jBerrtsé’ •■1 kötöttek már a uxu■ • • • - ...I. Ez< k az
ift-ott elcjfi-tl liírvszftóAsck i 'ljogo- .• i* < ' •innir- 
ki’t arra, hogy »•» i> info, i.álódjr A- a bt ".'"' fi ed­
digi eredményei, é>l <s j>.l i,ii>,-.i,áll iielyti' -i kö'.et- 
kozőket mondottak l'o'gar" znifikuizraáiiak:

— Mindenki be szél, nini térni' s is b - .«'si 
./ :n ennyi l • dg 1 ■

le-, a száján. l>e. ez ni'.n is b iiot ina: ' . hi'> • n
a vizsgálatban annyi ember rts: >é: /, a bi. • igi 
tagokon l.üriit olya.i sok rml.er ’ • I '■ '
ezekbe a dolgokba, itogy n !iti::éi:nl r- ■ <7. . ■..lent 
igazán nem lehet. Mielőtt bánnit i- 1 • ’<> 1. I ■::: ki
kell jcfentciii, hogy a bizotlseg m ■ i-’ /.«>-
vélték cl. ez rl' i i s véfizviis liih-il, : . a <-g-
akciót illuzóriu—á h'tzi. /.'ó ■ / <■ ; , . .iybiz-

A bizottsági tagt>k klx íil.tjztá-riiiil ncn '■<t. 
játszott szerepet. !■.(»., , e?. iHi-íő v. 1 . ■ ■
a dolgokhoz, ismeri-e a szobi.-!' l'i»ru-> io.i’itut, 
hanem tisztára az. hogy imiH 1. t 
viszonyban van 11 1:<rr ún.vhiíf*’- • 
tára személycs tvr>uészetíi neközuso], i . é. é- 

ny csültck.
így í' hi-l a bizottság u< .,1 r- g- ;hc'l - ' <1 ' .■ » uckdl, 
amely7 löl - joggal c!na a l. ■ c ;■ .>■ .

— Az egyes üzemek vezetői, uinikor tóliik n bi­
zottság tagjai eltávozlak, rendi- a ; 1 ■ . :i/.
ege z várost, hogy a bi:<>llság ' ndce tagja el volt 
rngadtulva a lálnivttlóklól és d. ■ró. :;:arak'i'.
ejtettek. Ez részb?n is:-. veit, ini •; a i íz> tag­
jai között ukadiak li--\ióu<i /'■■■i. 1 -..ibm'.. akik
mcgm-ztck a feltétlenül •1i-n < ép <e y.é.l. egy- 
szerűen .kijelcnteli-'i:. I-oga ilyen, !:r' a. . -, /. ! I .t. 
gyarországon találni rége. V.z azonban
a kérdésnek egyik obl.ihi. A pjubl'-i-:i ji-'iii js <hi-cn 
van, hanem abban, hogy

ilyen i iktl '
mcknck n l'ováro,, számára ha z yó I. • • ,ie 
hoznia!;. Ezen a téren azután m •gd.'ibhcnt > 
eredményekre jutottak. Az i: 1 . .1 a
ros alig lát valam: h." he'-.it ’ . n
tetemes <ü’.cdelmeket sz;.'l :< t.a^ fu: a I . .0 .

pénztárába.
Akadt olyan >> i'. ; 't I. ’-őiih iiz 1:,
amely még soha a föv-rrorvc'- <•<>:< ’l--- ey kraj'-ár
nyereséget sem adott. Ez . Midi»l\'; n 1.
zofUágot és ebből a .■>ui:<bé| ;• 1;•'.•kul’ : ;■
vélemény, hogy

az üzemek rosszul ga zilál kod; a k és a vezetés­
ben a főváros közönségének érdeké';-n vál­

toztatásokra le«, sziiksé;;.
Nein ■•.•ycs eiiihercK 1 ói v.ui s.ó, hanem a ve.'''-, 
szcllt mél kell alaposan a tg gumi.

— Ha azt mondottuk, hogy ti !•.>.- i >>, nem 
sok hav-’ia volt az üzemekből, 1 1 a kczö.tséy.-e c. 
teltük, mert egyes tis .1. i hd:. akit: a I. . .goi.i..mn 
vannak és akik az ú.'-mek l:ózi>o,di , ■mitás'ib'ia 
részt vetlek, elég !■:■■■ d^^ég.s melléi ,-lrl< r ■ . m 
tolta!:. Erre az ügyre ciry fuicüu t- I • •_■••tlotti .. 
h bizottság figyelmét. Az elkönyvl - .nt t-'c- ,
jött egy fele! a kö.pontból és amiké? 'Adi-klődni 
k zdtek. hogy tulajdonképpen miről vttu :,zé). a/ ií.- •■ni 
tisztviselő elmagyarázta, hogy ua .<■: 1
o központba, de a. ügyosztely h -I sc"e, rí ■. 
küldte, mire azután másl.cpp,.i rend' I >, ti 
A bizottság egyes tagjainak kivmivd.-k'.-i!.-..ra az­
után elmondották, hogy

az özeinek költségveté-ébr:! Is *■/••.•fjie! a köz- 
penll Igazgatás kölíségeih'z x.ihj he .' •j.iru- 
I »s és ilyen címen állandóan .hittnfnr.k pén­

zeket ? városházai föem!.kezére.
\ bl iti-.i-; Ví
formajábui) nem. uini'iuiiat meg.

Mindenekelőtt követelni !■,>•/•

1. Az iir.cmckuck a fo' ros iig> o>ztu A al! • 
való viszon.'r tí-ztáz*n-.

Itt a legnagyobb káosz u ■ x'ijik. n < ’ 1 hm.i’ -- 
nők. néhol a Aljegyző, egye* leív ki . k;- bh
tiszt.vjt,cíok aó üzemek inai. >■■.., <■ "kujh e, i.<- <>,, 1 . 
sem a polgurmcst' . .•< n a tnlj.i, mi
tó. Imik ezekben e.'.'iiic'.biii. a .őriben pedig ;

l .sál; ui; u.-;r.'ré< | /r /,/<./ rp<7 ,/> cgys < rücn
1 rt, meri r". - • ' < -iii'ilii'ii.- nxisf, mint . u ■ lu.-k 
r.imeli iré-uyitiisávul foglttllae.nak, sőt a,- egyik al- 

j>ol.‘..;ir"’e-te-, i állás nem is más, mint, az üzemek fő- 
elírni -i ■.o.'m, vagy mondjuk a tulajdonon reprt zeu- 
. <1. I'.. m l drug.i tisztviselőket fizetni a t'ováras- 

:i.1. igazén föiöfieges. Az üzemek cgyrészét, uinc- 
I -két a háborúban e>imiltak, kímél' l! -niil la kell 
<i, mert ma inéi- minden lét jogosultságuk íncg-
• ...ál. másré'-zt. pedig n; üzemeknek könnyít keres. 
.‘■■'■I.'i ri.'-lf: lehetőségét kell mefpidni, a fű- 
i -i os.i'il' csel: a : ellenőrzés joga mu: adjon meg. Ar, 
ell.--m.■.é.:.i azután uka a törvényhatóság, akár a 
ki>zigazgat:.-> li-ztviselői gyakoroljuk, de semmi. 
, •<!, :■ cs'i': abban u mértékbeli, hogy bizonyos fö.

. fi J- :'-lót: mell -l /óveflclmek' l vágjanak zsebre.

2. A bizottság legnagyobb részének véiemónya
1 szerint meg kell állapítani azt, hogy ogy.egy 

üzeni letesitésp mennyibe került a fő'árosnak 
aranyi oroimban. Ha ez. megvan, utána kell 
nézni annak, bőgj ennek az értéknek törlesz­
tése és kamatfizetése, ennek az aránynak 

megfelelőé;; történik-e.
\ • "h mi ti’.e.'i, íih"’: i>.. o.u.iykoronát
! ' "’i a focin.is. c . a pén'.t formálisan pnpir-

' ■ 'áb; 1 xi -z.irJnlták .1 Fővárjs pénztárába es az
■ . 1 m.ml.-i In. kiabál, hogy ' i.imib, smi került

n.o "r.i:,r-n': < • 'in i hajlandó Sím miféle pénzt 
,;o'" :iga... hogy a nyereséget f-jloztésro

■ ordii.ák t- az üzem folyton gyarapszik, viszont
ih.'.ii • rí,.-'f.c .-■■1:1 megoldás a főváros

.. .öl'-., go . rnn,.'. 11' Ví.i; nyv> Tg. u. f tcs- k be-
■/..'.llitani a j.»-..• »•<»< ja nztürába, az. esetleges fejlesz.-

■ - álá.-i'i pedig, n. krrml.delmi ég ipari éled
be.t ■ .'i.'.ásos módon liliel megoldani.

:. II,t követkczvfeHen végig viszik ezt az ci- 
m1. é'uy a rovaron összes kiadásainak hatvan 
s ázalékát a főváros üzemei fedezni tudják.

"dl rnyhíuui fogják ’’ polgár,ág
' ' t i'ii’-d <•- lel: övé fogják tenni ii/t. hogy itt
tiszte - ges ;-.egéll.cté c légy ii mindenkinek.

- ■ "ii íiku’ iink bet 'élni arról, hogy egyes bi- 
e.-itgoh milyen npré»|ókos részl-tkérdésekkel baj- 

iódimk 14 i ’>' 1 í ;■<>;! dolgokkal ve-zélyert »tíé-k a 
; • i.<mioly.-:i ;.J. c-ak egy .jellemz i rpimdot
i ■ mi ut.k ki i'Víi'hii. A vágóuldm az eni/il: mérnök, 
| i'i .otts ; í t'.g ki akarta dolgoztatni, hogy egy sertés 

< > ici.hif I:■ .gd-iéiiial egjl kilo bu ra mennyi
> • ...</■/! > •.'</>■ < Szegény, véletlenül olyan iizem-
• H n. • i.ol a .'/■•iiai ió -. igen íoutos é< néni tudta
..... . '-‘•ni. Iioey akadhat ími'.ajla üzl< tág i-. ahol

■' - . - - ■ ... gkér-
11 -ek • kiad:. ■ mellett annyira. «-• t•-rp•’> 1. hogy 

■i'tá'ha '•■ a k í'ilhet. J' ken azután nagyjában 
' - ' u .-. mii-ó mar ’.'t 'hb <r. eiobb említett prob-

'' ''-i letol /<•''/'■.■■• ,• r,' -. A bizott-úg cgycj tagjai 
. -• : :hl>' ura I;... . hogy a Vi.roshá;ái) egyes tiszf-
■ •• i- l'.k az. iizcim-i • f mennyire csak személyi s szolgú- 
I I luk-.i lemlelt int < uénynek próbálták ki píleni.

így kóz'.v.dorm'iMi az, hogy

a fogatok és nz amid; nz üzemek költség •'•a 
szaladnak.

' ’ c f leknél < hány
•om tat hildll. Ne ijedjünk mer. ;i lógat ul.-.tt csak 
k<>. sit értünk, nem mind-gyikhez volt lóúllouiáiiy.

rt. ha < t j-> figyelembe ’.-. -«zük. úx;- , I.éfsziiz 
r;ll fogatról b. s hdür’ . \ii. euii tisZt-

.'■■;:■• 
">■ sorsa 1 . 't ei'h klódt" .. boi.ry ..'gyeboe még ang- 
■ •i'i'i : ifp y az c 'in, hogy a véuoshét.t számára

-
■h', m< <;rúlfo it: ti hely ( és akkor valamennyi 

i ihat". Az, autók á’imnü még pontos kimulatn- 
i.i"', (le e fővárosi uulók legii'iagobb r^zét ti; 

üzemek fizeti!:.
A l>i-ni;'.(g v . fő embereinek véh-m-nvc sze. 

i m ; x iz.sgáia'.imk iiiegb a.-, az eredni-uye, hogy
«z ii.’.f’meií vezetése körül rendet teremtenek, 
'anx legalább is rá tudunk mnjd mulatni 
azokra a hibákra, nmcl.vek miatt nz. üzenlek 

csak terhel a föx áros ki'ziínségéiicl:
• mindenki látni 'mz.in azt i-, lmg~ ,>.i< rt m m tud. 

S' i/ifcrl g ko :ói.seg nagy mrgtci Ítélésein.

Felszállóit a páva n város házára 
Sok szruenv fajvédő szomorúba pára.

Világedéfflyáruliáz
udapesi Vili, Hépszinliáz üci:a”29

Yóbb vágón nehéz piros és kék xo- 
rnóncecí .••ny i. ■ -, h rak t.n i nkrn. nm’x el 

sitiink, nehéz piros lóftns vm fazék 
kék zománcedény 28.000 K.

utoléMtlsn olcsó órákon úru

1.ii.it
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A PESTI POLGÁR NAPLÓJA
írja: KRÚDY GYULA

Budapest barátai
A mull időkben jó darab ideig az.t hitlük, 

hogy ennek a kemény szóval meg fenyegetőt t. 
érdem szerint vagy érdemtelenül bűnösnek 
iieve/rCtt Pestnek mar nincsenek i- többé bánt 
lai, mintán a fönióllósáffú úr 1919 őszéit ama 
inlékezele.-. szavakat elmondta a l'< renc .József* 

hídnál. (Sokan voltunk akkor Pesten, akik in­
kább mártíroknak, mini bünbeesetteknek kép­
zeltük magunkat.)

— Nincsenek többé barátaink — mondogat; 
hik csendesen, szomorúan, amikor a bosszúálló 
morajlás felhangzott az. Alföld és a Dunántul 
felöl. — Iit hagyott bennünket az öreg Ferenc, 
József, akiről egyetemet, iskolát, hidat, rak­
partot, .szakállt, kabátot, sőt egé>z életeket ne­
veztünk cl hosszú uralkodása alatt. Bégen el­
ment tőlünk a perzsa sah, aki úgy szeretett 
mulatozni Pesten; nem jön már hozzánk láto­
gatóba II. Vilmos császár, sem Kóburg FerdK 
n.-.nd é* többé a welszi herceg sem, aki annyi 
vidám • nu|>ot cs hetet töltött el valaha. Pes­
ten... l’gylálszik, a tragikus sorsú Ferenc 
l'erdiiiáminak les/, igaza, aki egyetlen éjszakai 
H'in szeretett 1'eslcn eltölteni.

--- Nincsenek többé barátaink - mondo­
gattuk mert hiszen legjobb barátainknak, a 
mindenkori polgármestereknek: a nagyszakallu 
Ráth Károlyoknak. a megtermett Márkus 
,Józsefeknek, a labdarugó Bárezyaknak nincs 
cgvpms utódjuk a városban, maga a mostani 
p.hgármester sem meri szeretni ezt a várost, 
unóta fiinak rossz híre keletkezett. A közmun­
kák tan:■ '.-áii;>k az elnöke, az öreg Pomaniezky 
b’rigxes báró, az talán egész életében nem moz­
dult ki Bmlape ;tról, nem mm tudja egy nyá­
rim m m elfelejteni, hogy a Cukor ueeában (a 
mai Károlyi Verában), almi ő született, a nagy 
uióíi kert miatt műn volt szokásban a nyara­
lás. l'Jment ez a tarka barka szerelmesünk is. 
Elballagott l’olónyi Géza, aki mindig a regi 
Pestet mentegette, rajongója, volt a Belváros 
uirbi-gliri'.a kis uccáinak, agitáll. ha egy regi 
patrieius-házat kezdtek lebontani a tolok, az 
színit e^apdosta, ha v Margitszigeten végre 
ki kellett vágni egy vén fát. amelyet meg a 
iiádorispán ültetett... Es elmentek mindazok a 
Feriink, akik büszkék voltuk erre a varosra, 
mint ; '.ér a . édesanyjukra, vagy gyönyörű 
leánvukra, akik merengve járlak keltek, sétál­
gatták, kalandoztak Pesten és dicsőségüknek 
[.-'ríhatták. lm fiatalembereknek elmondhattak, 
l'icy a Szentkirályi uccut valamikor <>*/. ncea- 
r..;k’ nevezték, az egykori (lyöngytyvk ucca 
Gvulai Pál úrról kapta a nevét, pemg a nu 
.reg professzorunk a szomszédos Főherceg Nán­
dor ueeában lakott... Azok a kedves, regi i>estt 
□olgárok, akik vásárnál) delutanonkmt sémim 
vitték a gyermekeiket es megmutogattak n* - 
kik, hol állott .Jókai Mór háza a S'úcto uccu­
ban, hol volt a Csiga-vendeglo, a 1 tlynx-kavj- 
ház, a Landerer és Ileckenast-nyomda. amelj 
dolgoknak oly nagy történelmi jelentősegük 
volt a tizenkilencedik szazadban .. .■Megmutat­
ták az 1838-iki árvíz emlékére a hazak talaba 
illesztett emléktáblákat, Jókai svábhegyi Mlla- 
iát, Bajza uccai házát és a múzeumon azt a 
lulvet. ahonnan Petőfi szavalt... Okvoltak a 
régi Pest és a új Budapest elő emlékiratai, 
rajongó barátai ennek a városnak.

fís mostanában, annyi esztendő ui:m. hogy 
ticiu mert dicsérő szó elhangzani erről a varos­
ról az! ke/.den: é-zrevenni. hogy megm csak 
0,010 k félénk barátok, akik szeretu; kezdik ezt 
1, avoiiyörii varost... Szerelni ktzdik az. 
Andrásss illat, amelynél n láró
nincs a világon tavasszal: w.i-; Illek a I iro 
kelők henézegetni megtilt 81 .'■••.‘f*.
: i ip1 veknek gazda! azóta meghaltak '<‘k> . *. 
költözködtek. Szeretik megint .Inkáit, aki a regi 
Pestről való és mindig csak a regi 1 est. tir a 
és az. apák megint kezenfogjak a Kyeriueke k<-t, 
bogy tavaszi séta alatt megmutassak ni k ka 
\ ros nevezetességen es régiségéit , 
ériük. hogy megint lesznek önzetlen barátaink, 
hogv bünbocsiinatot nyerhessünk.

Kíváncsi vagyok 
vájjon Klrbclsberg „megérti"-? a Vigadó előtt tün­
tető egyetemi cs gimnáziumi diákokat hl

Kiváncsi vagyok: vájjon a Beregi-féle tüntetést 
a. I..\IH milyen szakosztálya rendeztél

Kiváncsi vagyok: vájjon az cgységcspdTt meg 
fog-c örülni Dénes István aktivitásának!

MODERN
| Telefónszátn: J. 56-08

Wolffék kihagyták, a liberálisok 
„megjavítják" a „rossz" hangzású neveket 

Hogyan lesz Adolfból — Alfréd
A Tóvárosi vúhutztói nóv Jegyzi L-k közszemlére 

b-leb, alkalmával míg azok n választók Is. akik tö­
rődtek a maguk vál; sztói jogúval, megelégedtek az­
zal. hogy a k il.agyul lek le . jegyzékét megtekint-ék. 
Aki kihagyottak közúti nem szerepelt, az nyugodlan 
álomra ha.iiotta fejét. Néhány gyanakvó polgár 
azonban lelkiismeretesebb volt és

megnézte a Felvett választók névjegyzékét is.
Ez u vizsgálódás azután arra a f-Ifedozésro vezetett, 
hogy a felvett választók szavazása is rengeteg aka­
dályokba fog ütközni. Jgen sok a hiba a névjegy: . k- 
la n. A rossz há-.rzámokon l’iviil, mi n választói iga­
zolványok kikézbesítését fogja megnehezíteni.

igen sok a helytelenül Felvett név Is.

A felszólamlások
terminusa lejárt s a napilapok a városházán nyert 
információk alapján megírtál,, hogy fiOb-i felszólam­
lás érkezett be a választói névjegyzékek ellen. Ez a 
szám némi igazítást nyír, amennyiben a leyilletc- 
kesébb helyen nyert információnk szerint postán is 
érkeztek még be felszólamlások, ezeket még — mint 
megállapították --, idején adták fel, úgyhogy 
k< .-••kszámlian 6200 ii terminusra beérkezett felszó­
lamlások száma. A legtöbb a tizenkettedik választó­
kerületből érkezett be. mintegy 700, utána a tizen­
nyolcadik választókerületből, almi 580 kihagyott rek­
lamálja. választójogát. A felszólamlások dolgában 
március negyedikéig kell a döntést meghozni h az 
így esetleg kiegészített névjegyzék március ötödiké­
től húszadikáig megint nyilvánosan szemlére kerül. 
Itt említjük meg, hogy erről az újabb közszemle rá­
bocsátásról semmiféle hatósági hirdetmény nem fog 
megjelenni, mindenkinek, nevezetesen minden fel- 
szólamlónak tehát saját érdeke, hogy külön felszólí­
tás m lkiil nézzen, utána, mi sorsa lett a felszólam­
lásunk, bekerült-e a választói névjegyzékbe. Ha a 
felszólamlásnak nem adtak helyet, amiről a köz- 
s/'-mlérc bocsátandó névjegyzékből győződhetik meg 
minden felszólaló március 5—20 között, akkor még 
panasznak van helye, melyet a köuguzgatási bíró­
sághoz kell beadni.

A választói ajánlóiéit
dolga még mindig nem dóit el. A városházán egyro 
várit a belügyminiszter döntét-ét. a döntés pedig 
egyre k< -ik. A belügyminisztériumban most nem ér­
nek rá ilyen apróságokkal bibolődni. Minthogy 
azonban a tanács jogügyi osztálya mégis csuk tudni 
szeretné, mi lesz hát az ajánlói vekkel, megsürgeti 
személyes intervencióval a döntést, amely ilyenfor­
mán talán mégis csak meglesz egy-kit napon belül. 
Sokszor egy két napot már nem is igen késhetik, 
mert, februárnak második felében vagyunk, idestova 
a vége felé is fogunk már járni s az ajánlói vekkel 
mégsem úgy van liogy az utolsó percben is elég jó, 
ha eldől a dolog. Az utolsó perc ebben a kérdésben 
szinte már elmúlt.

A legfiatalabb korosztályok 
tartalékához kénytelen már nyúlni a reakció .A Be­
regi ellen tüntető vigadói készültségben

kis gimnazistákat állított elő a rendőrség.
Apró diákokat, akiknek békében még sétabotot som 
volt szabad viselniük, mielőtt az érettségi vizsgálat 
felszabadító-levelével a tudomány t.;.ionjaiból ina­
sokká nem szabadultak. K'vonultattak kis gimnazis­
tákat, akiknek önszoszorult torokkal, lüktető szív­
verés* 1 ott kclleuo gubbasztuniok a Nemzeti Szín­
ház karzatán, liogy örökké felejthetetlen hevületet 
merítsenek Beregi Oszkár nemes dckla módújából. 
Gimnazistákat izgattak fel, akiknek ma Jókai-iinne- 
pélyoken volna a helyük, hogy clandalodjanak a 
nagv mesemondó ragyogó fantázia-birodalmában, 
melyben dicsfény s ragyogás övezd az olyan hősöket, 
kiknek ihletett művészi tolmácsa éppen Beregi Osz­
kár s melyben sülét háttérből ijesztő 1 őrzi tű sál vi­
gyorognak elő az olyan gonosz szellemek, kik a hő­
tök, a művészet és igazság hősei ellen ármánykodnak.

A reakció már gyermek-hadseregeket toboroz, 
mert

az idősebb korosztályok — mint az ébredőit 
vasárnapi gyűlésén éppen a: ifjúság >•.ónoka 

állapította meg — kidőlnek mellőlük.
Elundorodnak, megeső műviének a társadalmat mé­
tely ező, hombavető. gumibotos destrukciótól, a sza­
nálást, Genfet. újjászületést aláaknázó, felelőtlen 
nemzeti hitelrontástól. Az erőszak, az anarchia, a 
fékeve .ztett méregkeverés már a gyermeklelkekhez 
kénytelen folyamodni. Már az iskolák megszentelt 
falai közé lopja be magát, hogy gyenge, ártatlan 
gyermeklclkekbe lopja bele azokat a hazugságokat, 
melyek az érettebb ón felnőtt lelkekben hitelüket 
vesztették.

BÚTDRSZAbfiH

Csak néhány példát a kai uuk fulhuzni. Egy Fuche 
nevű csalód három Ingja /'wAs néven szerepel a név­
jegyzékben. Dr. Vági József ügyvéd nevét Vághy 
alakban vették fel. /*. Adolf részvénytársasági igaz­
gató keresztnevét Alfrédra változtattak át önkénye­
sen. Az ilyen nemesség-adományozások és átkeresz­
telések súlyosan meg fogják nehezíteni a szavazók 
s.cmélyuzonosfágáiic.k igazolását. A Wolff-párti 
központi választmány a neki nem tetsző neveket egy­
szerűen kihagyta a névjegyzékből, a liberális vá- 
Insztási bizottságok a ..rosszban gzású*4 nevek fonati- 
káját, vagy ortográfiáját egyszerűen ..megjavítja". 
A választók bizonyára nem fogják köszönettel venni 
ezt az előzékenységet.

Az isKolaszéKeK
kérdésiében nagyszerű labdajáték folyik. Eleinte 
Wolffék &zó ló játékot kezdtek, utóbb jött Ilipka és 
kijelentctto, hogy ö is akar játszani, bevették hát öt 
i- s most folyik a játék kettesben. Közben pedig va­
lahogy elfelejtik az urak, hogy uz iskolaszékekről 
törvény intézkedik s a törvény nem mondja, hogy 
az iskolaszékek két nemes versenyző labdajátéka. A 
törvény imperativo előírja, hogy

az iskolaszékeket a polgárság, a lakosság vá­
lasztja.

Mond a törvény egyebet is. Azt mondja, hogy 
ha ;i lakós&ág — valamelyes okok miatt — nem vá/ 
foszthatná meg az iskolaszékek tagjait, akkor a 
közigazgatási bizottság kell, hogy meg válassza, őket 
A világ-háború alatt, amikor semminemű választá­
sok nem voltak, s nem is igen lehettek, a törvény 
ezen kivételt statuáló rendelkezéso alapján a köz- 
igazgatási bizottság alakította meg nz iskolaszéke 
két. Aztán jött a forradalmak és ellenforradalmak 
gyászos korszaka és az iskolaszékek megválasztása 
— úgy mondták — megint csak kockázatos volna, 
tehát megint jöjjön a közigazgatási bizottság. És 
megint jött és valahogy belő kellett nyugodnunk. 
I)e miért nyugodjunk még most is bele? Mi gátolja 
most, hogy megejtsék az iskolaszékek rendes, szabá­
lyos, törvényben előirt megválasztását?

Ótven, vagy száz év múlva 
«<•//». fogja senki sem tudni: ki volt Dercgi Oszkár 
korában Budapest — polgármestere. Sipöcz Jenő pol­
gármester ár bizonyára rövid idő múlva fogja meg­
kezdeni útját az cl feledés homálya felé, amint sok 
nemzetgyűlési képviselő és kormány férfiét neve is fe­
lütésbe ment abból az időből, mikor Beregi Oszkár: 
először akadályozták meg abban, hogy fellépjen a 
Nemzeti Színházban. Beregi Oszkár és Sipőcz Jetté 
cröprétbája csak hétfőn végződhetett Sipőcz győzel­
mével. de ezt az erőviszonyt nem lehet sem beállítani, 
sem elképzelni az idők perspektívájában, amint — a 
szállóige szerint — senki sem tudja mdr: ki volt Ra­
fael korában a miniszterelnök Rafael hazájában,

A hatalmon levő férfink — sajnos — nem tanul­
nak sem a históriából, sem a szállóigévé lelt örök 
igazságokból. Sipőcz Jenőnek a tnüvészetnél. Beregi 
nimbuszánál, a kuliéira maradandó erejénél fontosabb 
volt annak a társadalmi egyesületnek, azoknak a 
bajtársi szövetségeknek a mtiló ereje, hamis nim­
busza. melyek őt n polgármesteri székbe emelték s 
melyektől hatalmának fenlartását reméli.

Nők és férfiak között 
különbséget, tesz a Svédországban az. állami alkalma­
zottak fizetés- és nyugdíjkérd ősének rendezése alkal­
mából készült javaslat. Csupán a 14-ik flxctóisi osztá­
lyon túl szünteti meg a különbséget, mert ezeket a. 
pozíciókat már különösebb órdomok alapján érik el 
a tisztviselők és az érdemek előtt a svéd kormány is 
me.g!iajol. Egyébként átlagban 13 százalékkal ala­
csonyabbra értékelik a női munkaerőt, a következők 
alapján:

1. A nők megbetegedési arányszáma 4ti százalék­
kal nagyobb, mint a férfiaké. 2. A nők csak három 
évvel hamarabb érik el a hivatal betöltésére képe­
sítő kort, do viszont tovább élnek. 3. Mennyiségi 
különbség van a női és férflmunka között. 4. A fér­
fiak katonai szolgálatot teljesítenek. Azonkívül arra 
is hivatkoznak, hogy az állam sem hagyhatja figyel­
men kívül, hogy a munkaerők piacán általában ke­
vesebb az ériéke a női munkának.

Mindenesetro irigylésre méltó az az ország, ahol 
még az a statisztika is érdekli az embereket, hogy 
mennyi Ideig élnek a nők é« milyen gyakran jelen­
tenek boteget a hivatalban. Nálunk az ipariörvényt 
sokkal gyorsabban tárgyalták le, semmint egyetlen 
ilyen statisztikát is ösazo lehetne állítani.

Üllffl út 14. Baross ucca 11. sz.Szolid, olc«ó kiszolgálás. MsptrMBdor
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KÖZGAZDASÁG
Siessünk az általános kereseti-, jövedelmi- és 

vagyonadó-bevallásokkal
Legkésőbb február hő 28-ig be kell nyújtani

Az adóbevallásoknak a jelenlegi súlyos időkben 
fcjj-ozott jelentőséget kell tulajdonítani. A helyes be­
vallás igen fontos érdek© nemcsak az államnak, de 
ni adófizető polgárnak is, mert súlyos megterliolto- 
tések és sok milliárdra menő adóbüntetések lehetnek 
az ügyetlen és helytelen bevallás következményei. 
Azonkívül az újabb rendelkezések szerint adócsalás 
címén bűnügyi folytatása lehet az ügynek. A pénz- 
iigyminszter most adta ki rendeletét az idei általá­
nos kereseti adó, jövedelmi adó és vagyonadó beval­
lásáról. Az adóbevallásokat legkésőbb február 28-ig 
kell beadni. A munkaadóknak február 28-ig az ille­
tékes elöljáróságnál be kell terjeszteniük azoknak az 
alkalmazottaiknak a névjegyzékét és illetményjegy­
zékét, akiknek 1924-ben mindennemű járandóságuk 
legalább is 2400 aranykorona, vagyis 36 millió pa­
pírkorona volt. Aki az adatokat a kellő időben nem 
adja be, annyiszor büntetendő 100 aranykorona ér­
tékig terjedhető rendbírsággal, ahány adóalanynál 
ezt a mulasztást elkövette. Az á’taíános kereseti

Százmillió forintom útin szúzmillió odót teli fizetni
Lebovils Sándor adója

lÜ£-y egyszerű, szorgalmas debreceni magyar- 
^za ió, Lebovi!' Sándor adóügyét mondjuk el az 
alábbiakban, aki négy érig volt katona a a háború 
után munkából akart — családjával együtt — meg­
élni.

Az 1921. évi 111. oszt, kereseti adó kivetésénél 
Lebovitsra kirótt 1800 korona adót egy Tegdes Ká­
roly nevű szakmabei: versenytársa felszólamlására 
3600 koronára emelték fel. l'gyanukkor Debrecen­
ben nem akadt szabólpjro*. a!:; 1800 koronánál na­
gyobb adót fiz* tett volna. Az adónak ez a megkét­
szerezése, mely semmi alappal nem bírt és egyéni 
rossza1..arató felszólamlágnn alapult, nrra vezetett, 
hogy az 1921. évre 265.000 korona jövedelemadóval 
és 3600 korona vagyonadóval rótták meg Lebovitsot. 
A s:r>; zószámok alkalmazásával az 1922. évi adó már 
1,343.900 koronában, az 1923. évi adó pedig már 
5.372.000 koronában állapíttatott meg. Ezen horribi­
lis adóterhek ellen helyesbítési kérelmet adott bo 
a kisiparos és akkor az a különös helyzet állott elő, 
bőgj- a/, 1922. évi adót n pénziigyigazgatósúg egy- 
harmad részér?, 272.200 koronára szállította le, ellen­
ben uiyana-.'-n adókivetési adatok alapján az 1923. 
évi adót 8,018.400 koronára felemelte. Semmi olyan 
változás az iparban nem történt, amely ezt a szo­
katlan emelést indokolta volna és az általános köz­
gazdaság) viszonyok közben — köztudomás szerint — 
szintén leromlottak. Az adőfelszólamlási bizottság 
ezt az adót ismét helybenhagyta. Az adónak ez n 
folytonos indokolatlan emelése odn vezetett, hogy 

állami kén '/szerkulcsönt 48,300.000 takarékkoroná­
ban állapították meg Lebovils Sándorral szemben, 
így a szerény kisiparosnak kb.

&0.800,0ft# koronát kellene közterhek címén
befizetnie.

ao kell vml a sSSMm ipáké fi
A bírói gyakorlat a valorizáció mellett van

Nyugdíj. a „nyugalom díja', — milyen jóletsően, J 
megnyugtatóan hangzik! Valahogy háziköutösbeu, . 
hosszúszárú pipával, a kandalló előtt újságot ol­
vasva, clpihen a karosszéken, azelőtt így képzelto ; 
el az ember a nyugdíjast. Sajtion, nagyot változott ' 
a világ. Ma mily nyugtalanságot, elégedetlenséget 
teremt azoknál, akiknek a nyugdijukból kellene 
megélniük. Azt mondjuk: ..kellene*', mert különösen 
a magánvállalatok nyugdíjasai általában az év egy 
napjának a szükségletét is alig képesek évi nyug 
díjilletményükböl fedezni.

Ezer ég ezer ilyen nyugdíjsa küzd ma legna 
gyobb nélkülözésekkel. Akárhűnyan munkaképtelen 
régük és magas koruk ellenére újból kenyérkereset 
után kénytelenek nézni. Ha valahol befogadják, a 
legtöbb ecetben kegyeleinhe;>záinba megy, • „kegyel 
inas’* című uraktól lefelé egész az egys/'rti polgá­
rig. illetve munkáéig. Egyetlen vállalatot ismerek, 
amely keresetrebzoruló nyugdíjasokat, a lehetőség 
hez képest, elfogadható feltételek mellett fogad ina

Zongorát—Pianlnót 
ar- Reményi 

adóra és a jövedelmi és vagyonadóra kiilöu-külön be­
vallást kell adni. Erre a célra hivatalos nyom lát­
vány készült, amelyet bármelyik községi elöljáróság­
nál illetve a városi adóhivatalnál, Budapesten pedig 
a kerületi elöljáróság számviteli osztályánál az elő­
állítás költségének megtérítése ellenében lehet meg­
szerezni. Az összeírás és n • adókivetés munkájának 
megkezdéséről külön rendelettel intézkedik majd a 
pénzügyminisztérium.

A helyes és igazságos bevallás elkészitésénél a 
főváros összes demokrata szervezetei segédkeznek a 
polgárságnak. Aki tehát a bevallás bonyolult rész­
leteivel nincs tisztóban, forduljon a legközelebbi 
demokrata szervezethez, hol ingyen adják meg hoz­
záértő emberek a szükséges útbaigazítást és esetleg 
ki is töltik a bevallási iveket. A bevallás elmulasz­
tása vagy helyt'len elkészítése évekre kihatólag sú­
lyosan megbosszúlhatja magát. Minden intelligens 
polgár idejében törődjél; tehát adóügyeivel.

amivel szemben a debreceni forgalmiadó-bivatal 
megállapítása szerint az 1923. évben

összesen lOI.QM.Ony korona forgalmat sikerült 
elérnie.

Vagyis nem kevesebbet kíván nz államkincstár, 
mint hogy az iparos 1923. évi összforgalma 80%át 
közterhekben fizcsae ki.

Lcbovitsnak Debrecenben, nem is főútvonalon, 
hanem szerény mcllékuccában, s^r^-hiwiéretü üz­
lete van, sőt még csak nem is kereskedő, hanem 
egyszerű kisiparos, aki mint magyar-szabó, nem 
fényűző úri közönség részére, hanem szerény föld- 
míves-vevők részére dolgozik. Felesége és maga reg­
geltől-est lg tevékenykednek az üzletben, összesén 3 
segédmunkást tartanak. Az üzlet vevőkörét, a taka­
rékos földmívest, mindenki ismeri. Konzervatív, 
garasoskodó vevőkör o/., mely csak akkor és annyi 
ruhát vesz, amikorra és amennyire okvetlenül szük­
sége vau s akire — ez is köztudomású — a forgalmi 
sdót sem lehet áthárítani.

Hogy miből fizessen Lebovils Sándor közel 100 
millió koronát, ha összesen ennyi a bruttó-forgalma: 
senki sem kérdezi.

így lesz az egyszerű kisiparosból virilista, ha 
adófizetésről vau szó. Ha polgári jogait akarja gya­
korolni, akkor viszont — a legtöbb esetben — „ide­
gen** vagy músodrangú állampolgár lesz belőle.

A kis adó-tragédiába legfeljebb az kever bele 
kevés szomorú humort, hogy az adó es kényszer­
kői csőn összege alapján utólagosun még 10 millió 
koronát vetettek ki Lebovils Sándorra -- ínségndó 
Címén. Azt hiszik, hogyha valakire elviselhetetlen 
adókul vetnek ki. az inár mások ínségén is segí­
teni tud.

gához, de végre ennek az elhelyezkedhetésnek is van 
hatóra.

Maga az állam tagadhatatlanul jó példával járt 
elől. Az államháztartás egyensúlyának helyreállítá­
sáról szóló 1924. évi IV. te. alapján kiadott 1924. évi 
5100. M. E. számú rendeletével liberálisan szabá­
lyozta már a nyugdijakat. Viszont a magánvállala­
tokkal annál több a baj. Máris rengeteg nyugdíjpÖr 
van folyamatban. A bíróság a jelenlegi tarthatatlan 
helyzetet mérlegelve, rendszerint már most is ki­
mondja kinbb-nagyobb mérvben a valorizálást. Mi­
nek hát a hosszadalmas 6s költséges bírói eljárás, 
mikor a vállalatok intézői bizonyára maguk is Jól 
tudják, hogy nem sokkal több a semminél, amit a 
magári vállalatok nyugdíjasai jelenleg kapnak.

Kétségtelenül hiánya a törvényhozásnak, hogy 
r-'-m minden niagáuaiknlmazo’t tarthat jogot nyug­
díjra, de almi a szolgálat nyu .-<iíjiR< f-nuy» | jár, olt 
a nyugdíjas eltartására a múltban teljesített tény­
leges szolgálata alapján, teltei len szerzett joga van.

A . állami őr egyéb alkalmazottak ellátási dijaira 
vonutkozó, jelenleg érvényben levő rendelet, többek 
között a következőképpen szabályozza a nyugdíj­
illetményeket:

,.Az éleiben álló nyugdíjtör vények vagy sza­
bályzatok értelmében nyugdíjra igénnyel bíró 
állami tisztviselőknek egyéb alkalmazottak­
nak nyugdíját az 1924. évi Július hó elsejétől 

kezdve az l*!-'t. évi 5000 M. E. .n.i rendelettel 
aranykoronában megállapított, avnak a fizetés­
nek az alapulvétele mellett kell aranykoronában 
megállapítani, mely fizetésre az. illető nyugn- 
lombahoJyezctt tisztviselőnek és egyéb alkalma­
zottnak abban az állásban (alkalmazásban), 
melyben nyugalombahclycztetésénck időpontjá­
ban szolgálatot teljesített, igénye lenne abbun 
az esetben, lm még tényleges szolgálatban ál­
lana. Azoknál a tisztviselőknél és egyéb alkal­
mazottaknál, akik már 1924. évi július hó 1-ét 
megelőző időben is részesültek nyugdíjban, n 
nyugdíj megállapításánál az arra a fizetési orz 
lályra (fizetési csoportra, állásra) ás fizetési fo­
kozatra nézve megállapított fizetőst (nyugdíjba 
beszámítható javadalmazást) kell alapul venni, 
amely fizetési osztályra (fizetési csoportra, ál­
lásra) és fizetési fokozutra nézve megállapított 
fizetés alapulvétele mellett volt a nyugdíjuk az 
1923. évi 6000/M. E. számú rendelet IT. fejezetében 
foglalt rendelkezések alapján az 1924. évi június 
hó 30-ig megállapítva. Amennyiben az 1924. évi 
5000‘M. E. számú rendelet valamely állásra 
nézve több fizetési fokozatot rendszeresített, 
mint amennyi az 1923. évi 6000/M. E. .számú ren­
delet szerint eddig volt rendszeresítve, a nyug­
díj megáiInpí’átíúnúl az arra a fizetési fokozatra 
nézve megállapított fizetést kell alapul venni, 
amely fizetési fokozat megfelel az illető nyug­
díjas által abban az állásban, amelyből nyuga­

lomba helyeztetett, a uyugalombahelyeztetéeének 
időpontjában betöltött szolgálati időnek*'.
Nem látom be, miért ne lehetne a íuagánalkal- 

mazásban volt nyugdíjasok illetményeit is legalább 
hasonló mérvben kielégíteni, elvégre valahogy csak 
a nyugdíjasnak is meg kell élnie!! Sokan fel sem 
veszik nyugdíjukat, hanem úgy várják a valorizá­
cióra vonatkozó kormány intézkedést, vugy perre 
mennek.

Az eddigi gyakorlat azt mutatja, hogy az al­
sóbb bíróságok a nyugdíjasok javára döntenek, 
utolsó fokon a legtöbb esetben csak ezután lesznek 
meg a döntések. Egy esetben (1924 november 4-éa 
P. II. 646. fiz.) már a in. kir. Kúria is kimondotta n 
nyugdíj valorizálását, azzal az indokolással, hogy n 
változott gazdasági viszonyok, nevezetesen a pénz 
vásárlóerejében bekövetkezett csökkenés folytán a 
felek áltnl a nyugdíjhoz fűzött célt nem biztosítja.

zf nyugdijilletményekct tehát sürgősen revidi- 
dini kell! Szívvel, lélekkel, értelemmel és megfelelő 
anyagi eszközök nyújtásával!

Dr. Maycr Ernő.

A dúst Izzó bámulatos karrierje. Legutóbb rá­
mutattunk, hogy a kisrészvényesek mily rengeteget 
vesztettek a tranzakció sorún, hogy az Egyesült 
Izzó a Generál Elektric Trust utján magához ra- 
g- dta a kartclen kívül dolgozó .lust-gyár részvény- 
többségét. Alig pár nuppal utóbb megtörtént a 
csoda: a Jóst Izzó részvényeinek az árfolyama u 
600 koronáról merész el határozássá I 1009 koronáig 

l lendült fel, tehát 1—2 nap alatt mintegy 80%-o« ár­
emelkedést produkált - n legnagyobb tőzsdei lány- 
husúg idején. Hát ezt tegyék utána a nagy valőrök 
a Hitel, Ganz, meg a Komáiéra, A kisrészvényesek 
bizonyára boldogan fogják tudomásul venni, hogy 
19.000%-os veszteségeik helyett csak 7000%-os vesz­
teségeik vannak immár...

A bankok bizalmas értesítést kaptam a társulati 
: adó újabb revíziójáról. A napokban a fővárosi 
. nagybankok igen szigorú bizalmassággal kezelt át- 
i iratot kapliiK a pénzügyminisztérium részéről 
j amelyben azok az elvek vannak megjelölve, amiket 
| i'z illetékes fórumok a társulati udó küszöbön álló 
; újabb revíziójánál ílgydembo fognak venni. Az át­

irat természetesen még mindig nem jelöl meg sem- 
' miféle konkrétumot, melyet a részvénytársaságok a 
j most készülő mérlegeiknél figyelembe vehetnének.

Megindult a harc u bankok körében az új zálog- 
j levelek kibocsátási Jogúért. A kormányzat tudva- 
, levőleg azzal a tervvel foglalkozik, hogy a népszó* 
. vt-égi kölcsönből még meglévő 167 millió arany- 
| koronának fedezete mellett néhány „altruisztikus*1 
1 bankszerv útján jelzálogkölcsönöket fog a mező- 
; gazdaság rendelkezésén* bocsátaui. A nagybankok 
I körében máris megindultak a harcok, hogy az új 
! záloglevelek kibocsátásában ők is részt vehessenek. 
; A hun- eredménye minden valószínfiség szerint egy 
j kompromisszum lesz, amennyiben az altruista pénz- 
I intézeteken l'.iviil egy-két olyan bank is jogot fog 

nyerni az. új z.-iioglev. le^ kibocsátására, amely ké­
sőbb a külföldi ösRzeköttcté-sci útján a kormányt 
i.:'*„yobb mértékben támogatni tudja a kötvények 
nemzetközi kihclycrésé-nél.

Müfiutorfiiállitás i
Úri- és hálószoba különlcgessécck 
Hitelképeseknek tlzcttai kedvezmény 

TROTZER ES WIODER RUTORIPARI RT.
Buöuvst Vll. Wesselényi te . a 18. sz.
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Ismereti-.-, hogy Beírni Oszkár még Budapestre 
való érkezése előtt, megáll.«i >< >• I;ii kötött Bárdos Ar 
túrral, a Ib-nni>.<-.ince Színház igazgatójával, mely­
nek értelmében két hónapig a színház vendége lett 
-volna.

A lg utóbbi napok sajnálatos eseményei után 
mindenki igen kiváncsi volt arra, mi lesz Beregi 
Oszkár szerződésével, i -i fog p lépni a művész a 
megállapodás szerinti időben. Az egész magyar köz­
vélem n.v amellet vau. hogy Beregi v. mlógf el lépé­
seinek már az or>zág kulturális reputációja érdeké­
ben is im g kell történniük, nehogy n külföld azt 
Jiihcshc, hogy néhány gimmizlstn terrorja ismét el­
űzheti az országból egyik legnagyobb művészét.

• M.

* „Onagyságát már láttam valahol" kiált fel a Ma­
gyar Színház, új vígjátékéban a is-sti fiatalember, 
aki t- nyleg látta már őnagyúgát Montecarlo egy 
diszkrét rendclt- lt síi villujában, ahová őnagysága 
hűtlen 'érje mán utazott ég bűnös férjét a bosszú­
tól és pezsgőtől mámorosán az előbb említett, ma­
gát skótnak kiadó fiatalemberrel megcsalta. Illető­
leg meg sem csalta, mert a gyanútlan férj saját 
mentségére maga nyugtatja meg feleségének há­
borgó l' lki' méretét afelől, hogy nz ilyen kis bal­
lépés még nem megy csalásszámba. Do a végén 
őnagysága mégis megunja férje krónikus ballépé­
seit és u nionti rcarlói ílatalmbor felesége lesz. Hal­
latlanul szellemes és mulatságos formában vitte 
színpadra Fodor László ezt a merész történetet, aki 
ezzel a darabjával befutott első vígjátékíróink so­
rába. A főszereplők: Pálmay Ilka, Makay Margit, 
Kertész Dezső, Tóth Böske, Tarnay Ernő, Faludi 
Sári és Rubinyi Tibor pajzán jókedvvel járultak 
hozzá a siker fokozásához.

• A hét hangversenyei. Két filharmonikus estről
számolunk be. Az elsőn Vo/kmar Andreáé zürichi 
karnagy lluber. Siller és saját müvein kívül nagy­
sikert aratott Honcggcr Paciflc című művével, mely 
egy vasúti mozdony működését eredeti képzelőerővcl 
érzékelteti. Gcrtlcr Endre hegedűművészt is meg 
kell dicsérnünk. — A második Mozart-estén Kleiber 
Erich berlini főzeneigazgató felejthetetlen, szép em­
léket hagyott hátra. Egyben rehabilitálta a zenekart 
is, amely zseniális vezető alatt ime mindn művészi 
föladat megoldásúra képes. Hubay Jenő az. A-dur ver­
senyt magas korát meghazudtoló technikai bizton- 
Sággal, de egyébként szárazon adta elő. Az. est a 
legteljesebb siker jegyében ffíl^t le. (Dr. VJ

Makay Margit a Belvárosi Színházban. 
Szombaton, február 21-én mutatja be a Belvárosi 
Színház Fodor László „A nagyságos asszonyt már 
láttam, valahol1' című rendkívül mulatságos vígjáté­
kát, amely franciásan merész és vidám témát visz a 
Bzíupadra végtelenül szellemesen és bravúros Ízlés­
sel. Az új magyar vígjátéknak két. vezetőszerepét 
M. Makay Margit és Kertész Dezső játssza. Ez lesz 
M. Makay Margit első fellépése a Belvárosi Színház­
ban. A kitűnő művésznő rendkí'-iil szerencsés körül­
mények között mutatkozik be a Belvárosi Színház­
ban, mert Fodor László új darabjának női főszere­
pének széles és színes skálája módot nyújt arra, 
hogy nagystílű és rokonszenves művészetét teljes 
mériékben érvényesítse. A férflfőszcrepben viszont 
Kertész Dezsőnek, ennek a rendkívül népszerű mű­
vésznek nyílik alkalma arra, hogy elragadó és fér­
fias kedvességét érvényesítse a Belvárosi Színház 
közönség.* előtt, amelynek elismert kedvence.

• Altona, a Magyar Színház szezónslágero a hét 
minden hátralevő estéjén n Magyar Színházban P. 
.Vdr/.us Emiüa, Bajor Gizi. Csortos Gyula föllép­
tével.

• Boih Klári. Jankovich Magda. Bacsányi Paula, 
Rélh Marianna Tuiay Ida. Földy Anna a ..Meny- 
ússzonyi fátyol"-bún.

• Már a jövő hétre árusítják a „Halló, Amerika! 
jegyeit a Fővárosi Operett-Színház pénztáránál és u 
jegyirodákban. Vasárnap délutáni mérsékelt hely- 
rnkkal A nótds kapitáiiy-t játsszák a bemutató elő- 
udás ragyogó szereposztásában.

• „A nagyságos asszonyt már láttam valahol". 
Fodm László páratlanul mulat uigoB és elmés vígjá- 
t,;ka t‘*ljes művészi felkészültségben várja n szom­
bati bemutatót a Brlrnosi Színházban. A rendkívüli 
sík. . i-n-k Ígérkező újdonság főszereplői M. Makay 
Margit Palmuy Ilka. Tóth Bösk *. Kertész Dezső, 
Jarna,i Ernő, Rubinyi Tibor. Gárdonyi Ijijos.

• Somié? Bérez:. Harsányl a „Menyasszonyt
fúlyol'-bitn. . *.

• \ X igszínhaz legfrissebb njdonsago a Syu, e 
héten még pénteken és vasárnap la riil színre. Da,

„s Lil’. A Ai József i Lukács Pál, valamint S:e. 
rémi/ Zoltán Vágénu1 játsszák a fiuzerepekel. Az 
/ .rsfldi.oda'om. l’aul Gcraldy remekműve, szomba­
ton szerepel u műsoron. Vasárnap délután a Délibáb 
kerül színro. ____________

Légy olvasója, hirdetője, terjesztője A 
Polgárnak! A magad érdekét mozdítod elő.

FPfflfn PICKFORŰ aiinmru
. ■■■■■■ LUB1TSCH

Sajnálattal kell jelentenünk, hogy Beregi müve 
szoléban hosszú ideig nőni fog gyönyörködhetni a 
főváros közönsége, mert n nagy művészt nz öt ért 
méltatlan támadás annyira elkedvetlenítette, hogy 
szerződésének felbontását kérte Bárdos igazgatótól 
és semmi szín alatt nem hajlandó Budapesten belát­
ható időn belül fellépni. Ügy határozott, hogy ele­
get fesz azoknak a meghívásoknak, melyek Ameri­
kából érkeznek hozzá özönével és az ottani magyar­
ság előtt fogja folytatni azt a kultúrálunk át, mely 
sokkal jobb propaganda számunkra a külföld előtt, 
mint azok az események, melyik mialt Berogi nemi 
léphet egyelőre a magyar közönség elé és melyek 
ismét mérhetetlen kárt okoztak az országnak.

* A „Menyasszonyi fátyol" a Renaissance-Szin- 
házban.

* „Szulamlt" — szezónsiker. Minden este táblás 
húz a Blaha Lujza-Szmházban.

* Vasárnap délután: A nótás kapitány. A Fővá­
rosi Operett-Színházban vasárnap délután mérsékelt 
helyárakkal a Nótát kapitdny-t adják. Farkas Imre 
népszerű operettjének legutóbbi előadására is elővé­
telben kelt el minden jogy.

Pénz nem Isten A kamara
Milvészregcny a felhőkarcolók világából 

8 felvorásb’an. Főszereplők: Corinna 
Grittith, Conway Teart.

pénteki premierjén
CORINNA ORtFFITH, DOPOTHY 

PHILIPS tS CONWAY Ti A .L 
egy műsorban. — Előadások:1 »5, *,i7,8, 10 |

• A nagyságos asszonyt inár láttam valahol. 
Tegnap volt a Belvárosi Színházban Fodor László új 
vígjátékénak házi főpróbája. Az új magyar vígjáték 
szellemessége, kedvességo, vidám ég érdekes fordu­
latossága teljes mértékben érvényesült, a házi főpró­
bán is, éppen úgy a parádés előadás is. M. Makay 
Margit, Pálmay ilka, Tóth Böske Kertész, Tarnay, 
Rubinyi. Gárdonyi ragyogó együttese.

U:A|. RÓTT és STEINHARDT

• Marira grófnő — 125 — péntek. Büszke jubi­
leumot ül a Király Színház pénteken, amikor is 
125-ször kerül színre Kálmán Imre páratlan sikerű 
..Marira grófnié’-je. A jubiláns díszelőadás szereplői 
Lábas Juci, Vaály Ilona, Pálmay Ilka, Király Ernő, 
Rátkai, Latabár, Vendrey, Szirmai, Raskó.

• Ezüstlakodalom. Hegen keltett színdarab oly 
általános, mély hatást, mint. Páni Gcraldy gyönyörű 
alkotása, az Ezüstlakodalom. Az újdonság előadása 
a Vígszínház egyik legtökéletesebb művészi produk­
ciója. E héten még szombaton szerepel műsoron az 
Ezüstlakodalom.

Démonok
kerestetnek!

(Jelentkezés a MOZGÓKÉP OTTHON 
és a CAP1TOL SZÍNHÁZ pénztáránál, 

pénteken, február hó 20-án)

Potash & Perimutter

A zuhatag hőse
Amerika nagy filmujdonsága

Főszerepben:
Barbara La Marr, Lón Chaney,Blmo Lincoln

• „Szeretni..." (Aimcr) vsak ma, pénteken — 
e héten egyetlen egyszer — a Reitaissance Színház­
ban (Simányi Mária, Somlay, Tdray).

• Az Altona, Fazekas Imre diadalmas drámája 
a Magyr Színház szezónslngerc. Legközelebbi elő­
adások péntek, szombat, vasárnap, hétfő 1'. Márkus 
Emília, Bajor Gizi, Csortos Gyula felléptével.

• A Vígszínházban az L .üsthikodalom, l’aul (" - 
ruldy nagyszerű színmüve e héten meg szombaton 
kerül színre. A Nyu, O.-zip Dümov remekműve pén­
teken és vasárnap szerepel a műsoron.

• Békebeli nagy vígJáték-Hk'.er a „Menyasszonyi 
fátyol" előadása a Renaissancc-Sziiiházbuii. Az első 
négy előadás zsúfolt hazai végig kacagták és tap­
solták ezt a pompás franci.i vígjátékot, amely szom­
baton és vasárnap is színre kerül (Somlay, Bcrczy, 
Böth Klári, Harsányt Rélh Marianna, TurayJ

• Lábasa Juci és Király Ernő minden es’c n.Vu- 
rica gróf nő"-ben a Király-Színházban.

• A „Délibáb", Vajda Ernő világhírű vígjátéka 
vasárnap délután kerül előadásra a Vígs.inházban. 
Mérsékelt helyárak.

• Fej vagy írás, a Belvárosi Színház szenzációs 
sikerű mulatságos vígjátéké pénteken este Titkos 
Ilona, Törzs Jenő, Mész.ros Giza, Kertész Dezső fel­
léptével.

• Sleznk Leót, u világhírű tenoristát, Budapest 
egész zenei publikuma ünnepelni fogja a Városi 
Színházban. A világhírű kamaraéneke, k-'-t. leghatá­
sosabb szerepében lép fel kedden, február 24-én, 
Eleázárt énekli a Zsidónőben, csütörtökön, február 
2G-án pedig Manricot a Trubadúrban.

• Nyu. Oszip Dümov remekműve, a Nyu, e hé­
ten még pénteken és vasárnap kerül színre a Víg­
színházban. Darvas Lili, Kiirt i József is Lukács Pál 
nagyszerű alakításairól mindenki a legnagyobb el­
ragadtatással nyilatkozik.

• Haláltánc mérsékelt hely árakkal vasárnap 
délután Somlayvul, a Rcnaissancc Színházban.

A házasságok 
nem az égben köttetnek 
(Az éict lángja). Dráma 7 felvonásban.

Főszereplő: Dorothy Philips.

• I^ehár Frasqultájának Városi Színházi bemu­
tatója az operettszezón legnagyobb eseménye lesz. 
A világhírű komponista legcsodásahb muzsikájának 
tolmácsolására a színház két olyan énekművészt 
szerződtetett, mint. Serük Mária, az Operaház volt 
ünnepelt énekesnője, aki Berlinben a jubileumok 
hosszú sorún át vitte diadalra a Frasquila címszere­
pét és Gábor Józsefet, a kiváló és népszerű opera­
énekest. Mellettük a nagyszerű Szikla y József, a 
friss és bajos Molnár Vera és Szirmay Vilmos gon- 
doskodnak'a jókedvről és a táncprodukciókról, ame­
lyekre bőséges alkalmat ad a Frasqulta vidám 
librettója. A híres L<'bár-operettet, amely egy világ­
siker szárnyán érkezik hozzunk, Harsányt Zsolt for­
dította. Ferenczy Frigyes rendezi és Sivpha nidt :• 
Karol.' vezényli. A premier estéjén azonban maga 
a zseniális komponista foglalja el a karni'gyi emel­
vényt, hogy személyesen dirigálja <1 legszebb mu­
zsikáját a budapesti közönségnek. A Frusquita pre­
mierjére vasárnap kezdi meg a jegyek árusítását a 
Városi Színház pénztára és az összes jegyirodák.

• Oszlp Dümov remekműve, a Nyu, lelkes fogad­
tatásra talált a Vígszínház közönségénél. amely égé 
szén megtölti a nézőteret. Darvas Lili a címszerep­
ben, Kiirti József, mini férj, Lukács Pál pedig a 
költő szemé-lyesítésével lették élménnyé a Nyu elő­
adását. Hozzájuk csatlakoznak a befejező kép hun 
gulatos eljátszásával Szerént y Zoltán és Vúgóuc. A 
nagyhatású orosz színmű legközelebb pénteken ke­
rül színre.

• „KI babája 'agyok én", a szezon legnagyobb 
francia bohózatsikero csütörtökön este a Belvárosi 
Színházban Titkos Ilona, Kertész Dezső. Tóth Böske, 
Tarnay Ernő. Z. Hahnel Aranka föllépt-v. 1.

• A Mórica grófnő 125-ödször pénteken kerül 
színre a Király-Színházban. Az ötszörös jubileumot 
táblás házak szakadatlan sorozatúval érte el a világ­
hírű Kálmán-operettct. amely a ritka jubileumon túl 
is diadalmasan folytatja pályafutását a Király- 
Színházban.

SPORT
X Alvás. Posta Sándor dr. világbajnok resztvess 

a Bruxellesben márciusban rendezendő nagy vívó- 
akadémiun és mint zsűritag a Briinubvn megtar­
tandó nemzetközi versenyen. Ez utóbbin n magya­
rok közül Petschauer Attila és Hajdú János, az 
NVC tagjai indulnak, az előbbi a kard nz utóbbi a 
törversenyen.

X A hangos ötös«bfráskodás vizsgázott le 
u legutóbbi versenyeken meglehetős sikerrel. Csak 
arra figyelmeztetjük a zsűritagokat, hogy éppon 
olyan határozottat legyenek a tusa meglátásában és 
megállapításában, mint amilyen energikus és hatá­
rozottnak kell lennie a vívónak vívás közben, mert 
különben a közönség az újfajta bíráskodás mellett 
unatkozni fog és még kevesebbet ért meg belőle, 
mint a múltban.

X Cserkészet. A Józsefvárosban br. Wesselényi 
Miklós néven cserkészcsapat alakult. Az új csapát 
igazolása folyamatban van.

X Futball. A vasárnapi mérkőzésük: KAC—BTC, 
FTC—Zugló, VÁC—Törekvés Vasas—NSC, MTK— 
BEAC, IT1. kor. TVE-UTE.

X Teli sport. A norvég síi* zó vétség ezentúl nem 
engedi meg u norvég síelőknek, hogy külföldön ver­
senyezzenek. minthogy ez az amatőrszellem rovására 
megy, tgy tehát még kevesebb alkalmunk lesz a vi­
lág legjobb sífutóit és azok stílusát megismerni. 
Ezekre az okokra vezethető vissza az egyébként na­
gyon tehetséges korcsolyázóinknak a külföldiekkel 
szemben való elmaradása.



Budapest, szombat, február 21.

:::::

::

:: 

::
::
::

t-'öüzlct és központi iroda:

Budapest.Baross u.47 Wien. Daungasse 1-a
Telelőn Józsi ■ 1

Sürgönyeim Polirfilz Budapest

í3vop
Hörut 7^. S£ámGÁSPj^

Budapest^*’

Szállít száraz tűzifát
7000 kalórián felüli porosz szenet

EM„d. retortabiikkfaszenet
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenei egy fuvar­
ban. — Vidéki szállításokat vagónléíelekben is eszközöl

A cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány­
talan súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást!

Villányi pezsgő
(Schaumburg'Lippc herceg üde. pincéje)

I9ll-es és 1913-as töltés.

Perzsa és g^árl szőnyegeket
vesz és elad JgHTfKJrwr Rí. (Igazgató: Sternherg Z. J.)
Dob ucca 33, Kazinczy u. saro’c Tafefóitt József123-3&

EZÜST dísztárgyak,

EZÜST evőeszközök,
PVÍiW -s ort- cs
EZíW Ji vers, nyth.iak TELEFÓN:!.;

Jús választékban, gyári árban

SCHLEIFER 
exüstárugyár 

VII., Kazinczy ucca 14. sz.

PAPLANT^"■ w ■ a legelőnyösebben
kaphat Blaunál, VII, Király ucca 19 az udvarban.

Háló, ebédlő,
úrisxoba, meglepő olcsó álban

ORION, Andrássy út 52 Hejarat Eötvös uccában

Réz, vasbútor izyermekkoc.sik elis­
mert jóminöségénól lógva legolcsóbb Kikker gyárá­
ban, VU, Dohány ucca 6. szám. Telefon József 124—12

KRÚDY GYULÁKÉ
GYERMEKOTTHONA MEGNYÍLT

BUDAPESTEN
A n. KÉR., HÜVÖ8VÖLGY LEGSZEBB HELYÉN
PÁFRÁNY ÚT 7 — TELEFÓN : 89-23
2 éves kortól elfogad nevelésre gyermekeket. Hizókúrák, sportok, 
nyelvek, Icgelsórangú svájci mintára vezetett gyermekotthon 
Villa-rendszer,kert,Állatid.- orx osi felügyelet

Olcsó szőnyegvásár
Somogyi L.joinál, Dob u. 23. Holló urca sarok

Meghívó &
szívei megtekintésre!
500 db 200/300 nagyságú vaserós AAA

szőnyeg......................... kor JdUaUUU
Kitűnő paplanok..... 290.000.-- koronától feljebb
Agy- és asztalterítők, sezlón átvotók, u. m férfi és 
női szövetek, uói fehérnemű ok és vászonáruk 

eredeti gyári árak mellett kaphatók

Quitt LIpótétTta 
cégnél Budapest, Király ucca 32 
Vl<y&tat! Címre ügyelni! Nem saroküzlot!

Telefónszámok:
4=68,59-60, 60=21

Varrógépek, ré^ilenSetó^/e’
legolcsóbbak Wglsz Bélánál Budapest Vili, Baross ucca (?< sz.

40
:u.r. FOGORVOS 40

:ani

R É S z L 
E T 
R E
IS

A'ed. Univ.

Dr. Kovács S. és Barna 1.
orm-'ooorvoi, Budapest VI!, Erzsébet körút 40-42 

V. r'. K’.ik. fogsorok teljesen szájpadlás nélkül- 
AranyMdak és koronák aranyat pótló fémből ts. 
Foghúzás. fogtot-es (plotubábs) érzéstelenítve ta ­
lálással is). Műtétek esetén is forduljon a icgna- 
gvohb bizalommal 40 év óla fenné-ló rendelőiixbc.

- ■ - - i itatnak. 10 ét.
rendkívül mérsékelt árak! Orvon tan les diitalaii. 
Réti le! ; d c. '.i-!2-i^. d. ti. 2-7-ie. — Vasár- és 
unnennap d. c. 10-1 óráin. — 40 eves prskszls

R É S 
Z L 
E T 
R E
IS

40szuni FOGORVOS 40
s. o -:

»BsMtor,rÉzMtorsSs
Drót 

Drótfonat 
Drótáruit

Stadler Mihály rt. VI, Teréz körút 4!

Tűz elien biztos a harcod. 
Hogyha veszel MIMIMSiXot.

KAfiYAR tfINIMAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

SZAKORVOSÉ EZÜST SALVARSAN OLTÁS
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., I. em. 1. Rökussal szemben

irodacikkek és írógép 
kellékek szakUzIete
V kér.. Sziget ucca I 6. sz
TELEKjN 1j.- ti? SZÁM

Néizen a tükörbe, -
Használja a „XEGEUV FORTE* tablettát és oly karcsú letz mint barátnője. Kapható b kobcli minőségben

„HUHNIA" gyógyszertár Budapest, Erzsébet körűt 56
^gy_dcbox_ára^2!.000 kor. Teljesen árlalmailau nuvcnji anyagokból l. . .1, Orvosok ajánlják

Műszaki külünlegesséaen t
Neme: (fiit)-, fenhíszöriis- re

polírozó íi'ftzeq n i m iidi • cc'r-t. G'ib'tnisdló 
anyagok és teljes br< ndczcsck. Csiszológépek

Ausztriában:

Telelőn 3332—VI. 
Sür.veim i’olirlílz Wien

Bucurest, Strada Smardan 28 
Kolozsvár, Sir. Maria Regina I!

F4tffciU4«e«Jr.
Budapest VI. Vilmos császár ut 23 Telv.on 118-31.
Miskolc. Jlrany János ucca 00. Telefón s»á m 1004.

■.ombathely, F.rzscbet királyné ucca 43 Tel. 447

::::::::::

Mindennemű 
gazdasági gépeket 
legolcsóbban azonnal 

raktárról sz állít:

::::: 
t::♦::

Dénes B. rt
Budapest

Központi iroda: 
V, Váci út 

98
:: :: ::

:::::t MíNTARAiíTAR; t

♦ Budapest VI, Vilmos császárát 61 *í
t SURG0NYCIM: ,,DEBEHT“ ♦:

Féder Testrseveíő és
Vívóintézete

Specialitás; S
gyermektest nevelés! £

T E L E F 6 N SZ A M : 9-9G

IV, Petőfi Sándor ucca 3

Elsőrangú román import

bükk hasáb tűzifái 
(/agóíiiÉieiei^Bii is

azonnal szállít: 

PROSYLVÁHIA RT. 
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X SZÁMÚ KAPU
TELEFÓN: J.90-72. KÖZI’. IRODA: V, NÁDOR U.2I



Rodapebi, szombat, február 21. 9

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
DEMOKRATA NAPTÁR

Február 21. szombat
Központi Demokrata Kör: Vála«;:tmányi 

ülés és tagnvaló-vacsora (7). — XIX. val.-kér.: 
Műsoros est (8). - - Lágymányos-Kolonfóldi 
Polgári Kór: 'fftvizest (<:). — XV—XVI. vál.- 
ker.: Túneestély (8). - XVH. vál. ' : Kul­
túráit (8).

Február 22, vasárnap
XVHI. vál.-ker.: Tisztújító közgyűlés M. 

*• 1®)» XIX. vál.-ker.; 1. roudes közgyűlés 
(d. e. 11).

III. k<>r. 
ünnepély (8).

Fehraár 23,
Demokrata

vál. kér. VIII., Rákóczi út 41. Tol. J. 94-53. Párt­
nap: kedd. Túrsaavacsora: szombat).

Józsefvárosi polgári Demokrata Kör (XVJTL 
váj. kér. Vili., Dóry u. IC. Pártnap: csütörtök. 
Minden hó első szombatján kultúrestély és társas­
vacsora. rtzerdán <’s pénteken ifjúsági est.)

Józsefvárosi Nemzeti f 
vál. kér. VIII., Baross i 
Purtnup: szerda).

Ferencvárosi Ncnize' i 
reno körút 1. T I. J. 49- 
vacsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (X.Xi) Nemzeti 
Kör (Mcizlónyi Aáyéház, Üllői út Vő.)

Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt 
tér 2).

Demokrata l’ártkör (XIX. 
u. M. Telefón J. 110-11.

I ártnap

Demokrata

i

Február 24,
Ferencvárosi Kid telki 

közgyűlés. — XVII. ví 
vacsora (8).

hétfő
Társaskör: Jókai-

, kedd
Polgár 

rál.-ker.:
i Kör: Évi 
: Tagavató-

szerda
Dezső mérnök elő-

rjpcsll Nemzeti Demokrata Várt. 
Kákospaluíal Nemzeti Demokrata Párt. 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Várt. 
Kispesti Nemzeti Demokrata Part. 
Monori Nemzeti Demokrata Párt. 
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt. 
Győri Nemzeti Demokrata Párt.

ELŐFIZETŐINKET
kérjük, hogy a lapot illető mindennemű rekla­
mációjukkal szíveskedjenek kiadóhivatalunk­
hoz. fordulni.

..A Polgár** kiadóhivatala

Február 25,
XIX. vál -kor.: Áron 

adús;> a rádióról (8).
Február 26, csütörtök

Lipótvárosi Demokrata Kör: Előadás Ady- 
ról (8). — Központi Demokrata Kör; A IX. 
válaiztókerülot vacsorája Vázsonyi Vilmos 
tUstototére (6). — Az I. vál.-ker. Demokrata 

Párt megalakulása.
Február 27. péntek

XVIIT. vál.-ker.: Ifjúdemokrata vacsurn 
Fábián Béla előadása.

Február 28, szombat
XIX. vál.-ker.: Álarcos jelmezcsestély (!)). 

— Lágymányos-Kelcnföldl Polgári Kör:* Tér- 
KAovaesora Fábián Béla és Nagy Vince felszó­
lalásaival, — Központ: Előadóest.

i
g

...
I
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A Demokrata Párt szervezetei
Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI., Teréz 

körút 7. Telefon 25—10, 198—05).
. I. k«r. Demokrata Kör.
• L Kelcnföld-Ldgyiuányosl Polgári Kör (Gellert 

kávéház. Telofón J. 85—47. rártnap: szerzla).
II. kér. Demokrata Kör (II., Margit körút 40. 

Tel. 42—8S. Pártnap: kedd).
III, kér. Demokrata Társaskör (III., Kulcsár 

tiooa 1. 1 ’urtnap: szerdán).
TV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV., Magyaru. 

50. Pártnap: csütörtökön).
Lipótvárosi Demokrata Kiír (V., Koháry ucca 4. 

Tel. 69—76. Párt nap; kedd).
Belső Lipótváros) Demokrata Kör (VII., vál-. 

kerület, \ .. Koháry ucca 4).
Központi (VI. ker) Demokrata Kör (VT.. Teréz 

körút 7. Tel. 25—10, 198—05. Pártuüp: szombat).
XT a alnsx*ókcrület Nemzeti Demokrata Pártja 

(Terez Körút 7).
Augyhiíüidi Polgári Demokrata Kör (XII. vál.- 

kerület, l teg ucca
Demokrata asztaltársaságok: I. fírix* Ddfűd .tsz- 

! ■lirirsnsdn (Karikás vond-gló’. -- lí. Demokrata 
Harcitok. .tsztalMrwt.ói'a (Központi Demokrata Kör, 
összejövetel csütörtökön). -- III. Brifhot ;i Jstlal- 
■'‘irsattifl (Báthory kán ■ ház, összejövetel hét­
főn). - IV. tirőchi l'.rnii .-inztiiHrir sasán (Blnskn 
vouiiéulö, S/ír u.). — V. Turul Asztaltó nőisén (Vb. 
őrouily u. Felsöerdöjor u. sorok, vendéglő, összc- 

ivetrl szerdán). -- VI. Polgári Jótékony .kztaltdr- 
ll '.-.ranu k.r •!)• ). -• Hl. F'fsfi Ihidnimrfi

. tsztallúrsaxcig (Teréz körút 17, Kőműves 
összejövetel kedd).

Er/’éhrt \ ári < Demokrata Kör (XIV. vál. km. 
VH., Király u. 65. Tel. J. 11® Pártuap i wü- 
törtök).

Erzsébeti áros! Nemzeti Demokrata l’ártkör 
(XV XVI. val. kér. VII., Damjanich u. 51. Tel. J. 
45—29. Pártnál*: szerda. Tnrsasvacsoru: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (.XVI. vál. kér. 
VII., Thököly ut 80. Tel. .1. Sí 24. PáHiinp: szerda).

Józsefvarosl Nemzeti Demokrata Partkor (XVH.

vendéglő.

»PYRAMIS«
MA'lYAR HÓI DBIKTOKOS >K l’S HöfJ'BÉR­
LŐK KERESKEDELMI RtSZVÉNYTÁRSA Aü\

Budapest, Teréz körút 26
Részvémi«5ke: <.600.000.000 K

HankokZt.lT. (jabet •nsrfí't. ’ •/vt«i;un .mezógazdjs-wi 
Cip-.niötríxya- eróiíkartnány-.» Su* és bizlo»tti«i o. dalv

Mi újság a pártkörökben?
— Az i. vál.-ker. Demokrata Kör február 19-én, 

csütörtökön tartóit;; alakuló vacsoráját a Márvány- 
iucnyasszmi; -vcndévJó különtermében. Erről az ese­
ményről külön tudósit isiink számol be.

— A Lágymányos-KelcnfÖldi Polgári Kör tiszt■- 
kara és választmánya február 18-án, szerűén este 
':!) órakor ülést tartott, melyen Bokron Béla főtit­
kár Jókai Mór IW) eves sziilfté.-í évfordulóját mél­
tatta. Beszédében élénk színekkel rajzolta mog Jó­
kai n’.akjál polgári szempontból és a ma közelségé­
ben állította a hallgatóság elé. a költőkirály alakját.

— A TIT. kér. Demokrata Társaskör kereskedő­
éi iparos-szakosztálya hétfőn, február 16-án Stciacr 
Dezső társelnök vezetésével óiick'zlrtet tartott, me­
lyen a mai súlyos gazdasági helyzettel foglalkozott. 
Síéin,r Dezső elnök megnyitó beszédében rámuta­
tott azokra a súlyos mcgp-óbűl tiltásokra, melyek a 
kereskedő- é? iparososztályl érlék. majd kitért az 
adózási és vámpolitikára. Dr. IFilhcini Jenő előadó 
a 111. kerület iparosait í» kert' kcdöit érintő speciá­
lis kérdéseket ismertette. Az előállást vita követte, 
nmlyóek folyamán H’</' S. Henrik, Ká­
roly, llniu: Béla, Gellert Ernő é« nr többen szó­
laltak fel. Ornrry Zslgnmnd'dr? az ndók)vei»-« ig.az- 
sagosságút előmozdító körülményekről beszélt 's j,i- 
vaRolta, hogy az adókivelőbizoitságok e.-. adók ki­
vetésénél hallgassák meg az adózó szakmáját kép­
viselő szakértők véleményéi és erre von itkozóiag n 
szakértő köziét, terjesszen kérelmet illetékes helyre. 
IFclnbergzr Lajos, Kiéin Ignác, Nc/iworirabcry/ Izi­
dor, Sichi'riniiioi. Aulai. Efild'3 Ármin szólallak 
hozzá a kérdéshez, majd Körtisrcirj/ Miklós dr. a 
szervezkedés fontosságúra mutatott rá. Javaslatára 
az ülés elhatározta, hogy nz előadói értekezleteket 
rendszeresíti és a legközelebbi értekezlet előadó­
jául Hrócij/ Ernő dr.-t hívja m-g.

— A Belvárosi Demokrata l’ártkör vezetősége 
február .19-én, csütörtökön este értekezletet tartott, 
melyen az uj kerületi kosz’ás folytán adott hely­
zettel foglalkozott. Az ülés további folyamán elha­
tározta a ve-rtő:ég, hogy minden csütörtökön válta­
kozva politikai vagy kulturális összejövetelt rendez, 
melyet vacsora cs lánc, követ. Az í><-zejöv*t elekről 
r efrűl.-ebctvo külön meghívókon érUili a pártta:p>- 
A'íit. Ezeukvill minden szombaton családi összejöve­
tel l->z, utána tánc.

— A Bnleii Lipótváros (Vll. vál.-ker.) Demokrata 
lű'ro február 18-án. szerdán tartotta alakuló vrcro- 
r.iii.l a Lipótvárosi Demokrata Kör helyiségében, 
melyről külön tudósításunk számol b<* részletesen.

— Az Angyalföldi Polgári , Demokrata Kör feb­
ruár lH-án, szerdán tagavatóvacsorát rendezett, 
moly alkido)n,',al dr. Trribrr Márton üdvözölte nz 
uj tagokat, kiknek neveheu Auer Gyula mondott 
köszönetét. Az. est fnlyamáu Gáspár Fiilöp és KtCJc- 
lesz József szólaltak fel.

— A IX. választókerület pártszervezetr kép\i*o- 
lojv < s pártvezére, I.su . /> \ ilnuv, tiszteletére cMl- 
törlokön, fcb'iur 26-hu este 8 urakor a Központi 
Demokrata Körben (Teréz körű’ 1) társasvacsnrát 
rrud' z < s kéri n IX. vaIs.-/jokerülel polgárait, hogy 
minél s'jir'o* i*'ban jeleli lem 4. me;r.

A XVIL vál.-ker. Demokrata körének 'á- 
las/.tmányl illése. J clnuar 7- u tartotta a XVII. 
Mii. kér. Demokrata Kőin dr. Hó/o- l.rnő elnöklete 
alatt vt’svi Mdiisztmaiyj iilé. t. Elnöki niegiijTlója - 
hun rámutatott a választások immár rohamos kó- 
7cl<:d<"-’re, nrnely liurcbau minden polgárnak úgy 
az mint a fos áros érdekében részt kell ven­
nie Aladár főtitkár az elmúlt hónap caeinó-
n>cit. M-iolja. amely cgjrészt a választások olőkc.-zi- 
té-évcl, uui*ií>4t a kör kulturális céljaiuak megfele­
lően ln|t el. Kimugasló r«•■menyei a Jókai-iinnem*iy 
< s Áron !>■ ro móruük előada.*a u rádióról. Dr. H ci 
l^r Ernő elnök előterjeszti a Juzaofvárosi Demokrata 
l’árt vála-zlmánvának határozatát, mely szőriül a 
3 jórsi fvárosi választókerület (XVll —XVIII—XJX.) 
a vúlasztá’’! harcot <>«y frontban vívja meg. A vá­
lasztmány ct egyhangú lelkesedéssel tudomásul 
veszi. Dr. A’Ő, ?i.őc. 7 Zoltán, D^ivi Jenő, Erdélyi 
II“Erik, Fernath József, Nordk Árpád, iloth Szig-

fied, S.r<7ő Lotbúr és Gondu Márkk felszólalása u|An 
a választmány 131 új tagot v.’z fel és egyúttal el­
hal.írozza, hogy a jövő kedden tagav’fl tó vacsorát 
l;rt, melyen a lagavatóbcszédct Ha rács Marccl, • 
Községi Demokrata. Párt elnöke tartja.

— A XVIII. vál.-ker. Demokrata Köre február 
19-én, csütörtökön választmányi ülést tartott, me­
lyen a 22-óu, vasárnap d. e. 10 órára kitűzött ren­
des évi közgyűlés <lókészít.ésé.vi-1 foglalkozott.

— A XIX. vál.-ker. Demokrata Köre február 
i?-áu, szerdán jól sikerült iinnepélycu hódolt Jókai 
Mór emlékének. Körniöc.?i Zoltán dr. elnök bevezető 
szavai után Pakots József turtoha uicg ünnepi be- 
.- értét, melyben Jókai emberi és írói nagyságát mél­
tatta. — .Jókai — mondotta beszédében — a-z élet 
nr-rty romantikusa volt, aki mindig a fénynek győ­
zelmét akarta megrajzolni a sötétség, a jóságét a 
büu, az igazságét a hamlEság felett. .Jókai alkotó 
ere.ic oly hatalmas volt, hogy a jövő századok tör­
ténetírója róla nem is mint egy emberről, hanem 
mint gyűjtőnévről fog megemlékezni, mert bilidet- 
b nnol: fogja tartani, hogy Jókai műveit egy ember 
alkotta. Tábori Kornél Jókairól, a politikusról em­
lékezett meg. akinek azt a programheszédót, melyet 
Buda pesten történt megválasztása alkalmával mon­
dott a szabadságjogokról, demokráciáról és antisze­
mitizmusról, ma is bátran el lehetne mondani, any- 
nyira beleillenek megállapításai n nini Időkbe. Az 
emelkedett hangulatú vacsorán megjelentek a de­
mokrata szervezetek elnökei é-s Jókai kiadójának, a 
Franklin Társulatnak igazgatója is.

A XIX. választókerület hölgy bizottsága meg­
alakult. Elnök: Fodor Klári, alelubkök: Rcichenbcro 
Lili és lloscnfcld Manci.

-- Nemzeti Egység Köre. ?. ni.zcíi. Eff;i-áu 
Kör'- -i Demokrata Párthoz való Csatlakoz.;,-útiak al­
kalmából február 13-áu. péutokon társa;vacsorát 
rendezett, melyen Bibili-Horeuth Jánoson, a kör ci­
pőkén kíXiil • ‘’i.'j'Meiilck és fi-l.-'zólü.itak Pix-n.'/i 
Vilmos, i'ii-.sonjjt Vilmosné, Vakíts József, fíc.v..- 

K<-'.N J’ál. Pildr, Emil, Mihál;. Ju.uri.',
Ernő és /lo» 'in Ernő is. A vu< során az <J>.->2es <!•.- 
ujukruta ture/vezetek képviseltették magukat.

— A Lipótvárosi Demokrata Kör ífjúdeuiokraíái 
február 26-ún előadói estét rondezuck, molycn 
László i-.'i-rg’- tart előadást „Diadalmas Ady" ci- 
nieu. Március 7-én a kór kabarét rendez, uicljüa 

Gyula, a Nemzeti Színház tagja, Raduay Erzsi 
K-rbmiu Oszkár és S’omfó Józscl, az Opcruhú.-,-, tagja 
és .íscher Oszkár aza valómű Vész vesznek részi.

— A XVII. vál.-ker. Deiuck.ata Köre fvbruú’ 
21-én, szombaton kultúrestelyt roudez. melyno^ mu 
során A'«/co.,- Ignác egyetemi tauar. io’.túu
GcHérf. Lajos, Sólyom Janka és Fáik Erzsi szere 
pelnck.

— A XV111. vál.-kér. Dviuokraia KöréE-n feb­
ruár 13-án, népieken Grúnmaid Sándor mórpök 
dekfeszítő előadást tartott a “áalóroi. Ismertette a 
technika útját a villamosság rclialálásótól a rá­
dióig. Ezt .az elöa<Iá.st 19-én folytatta, amikor bemu­
tatta magát a rádiót is.

— A Demokrata Barátok Asztaltár>a»úga. Uidy 
Kivovics Károly elnöklett* alatt évek hosszú sora 
óta a Isgáldásosahh le veken yse get fejti ki, f. hó 
Jl-cu, vnsúrnup este a Központi Demokrata Körben 
nagyszabású estélyt rendezett, melyen F/úsori/i Vil­
mos és n-'jo is megjelentek. Az ol-í-- an:.«gi 
rel is járt, melyet a kerület súa.-'éuy«’ fognulj majd 
1 -dcval emlegetni. A rendozea főérdmn© 
.:< nőé, aki u jótékonysági és vigalmi bizottság ér­
demes elnöke.

— Adomány. Gdafr Ecrcuc KiH.0(MI koronát jut­
tatót' ,.t Polgár" útján az tgri füldrengét ictirt idi- 
ja inak.

Pannónia káváház
MISKOLC, Széchenyi ét Kossuth ucca sarok 

demokrata* és keres^edővilá^ 
találkozóhelye !

bícáWárosi DEmQhrata Kör
tagjai részérs 
ízletes liázikGSzfJ------—- ----------------------

ünaponta V> órától 3 óráig!

(Menü: Z2.D00 K

Leues
Sült, körítés 
tészta vagy sait

fischef J.
vendéglős

HankokZt.lT
I.su
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Megalakult a Belső Lipótvárosi 
(VII. vál. kér.) Demokrata Kör 

Vázsonyi Vilmos Bethlen liberalizmusáról
"A Belső Lipótváros (VII. vál. kér.) demokrata 

polgársága dr. Baracs Marcol, dr. Gál .Jenő, Hoffman 
Gusztáv, dr. Redő Mór. Rotter Zsigmond, dr. Ríuskai 
Dezső és Zala Zsigmond vezetésével már hetek óta 
folytat tárgyalásokat, molyok folyományaképpen 
február 18-án, szerdán, a Lipót városi Demokrata Kör 
helyiségében megalakult a VII. választókerület De­
mokrata Pártja, mint önálló szervezet.

Az alakuló vacsorán
Gál Jenő ár.

üdvözölte a megjelenteket és rámutatott azokra az 
okokra, melyek a válusztókerület külön demokrata 
szervezetének megalakulását szükségessé tették.

Baracs Marcel dr.
ft?. új szervezet elnöke a Demokrata Pártnak a fővá­
ros közgyűlésén lefolyt herólkus küzdelmeire vetett 
yisszapillantást és megemlékezett azokról az időkről,

amikor a Lipótváros kellős közepén kaszár­
nya, a Jieugcbaude állt ugyan, de volt szabad­
ság, szemben a mai időkkel, amikor a Lipót­
város kellős közepén a Szabadság tér van, de 

nincsenek közszabadságok.

Ezeket a közszabadságokat kell ismét helyreállítani, 
erre szövetkezett a liberális polgárság a munkásság­
gal. Ne féltsék a munkássággal való együtt műkö­
déstől a polgárságot, ő meg van róla győződve, hogy 
a szociáldemokratákkal, míg Wolffék is szívesen szö­
vetkeznének, ha azok erre hajlandók lennének. 
Rotter Zsigmond. a Kereskedelmi Csarnok alclnöke 
utalt arra, hogy csak egy párt van, melyhez az ipa 
rosok és kereskedők saját érdekeik szomelőtt tartá­
sával tartozhatnak és ez a Demokrata Párt.

Piklcr Emil
tt szociáldemokrata párt nevében üdvözölte az új 
Blakulatot és

Végrehajthatatlan a szanálást törvény
Vázsonyi a XXI. választókerület Demokrata Pártjának vacsoráján

.1 XXI. választókerület polgársága csütörtökön, 
február 19-én, társas vacsorát rendezett FdíjoM.vi 
Vilmos tiszteletére a Ferencvárosi Demokrata Kör­
ben, melyen impozáns szájúban vettek részt a Fe­
rencváros polgárai és a tcstvérszervezetek tagjai. 
Pakots József megnyitó beszédében üdvözölte Vá- 
tsonyi Vilmost és nejét, valamint a megjelent ven­
dégeket. Visszapillantást vetett a kör múltjára, 
mely akkor alakult meg, amikar a Ferencváros volt 
az ébredő terror föhadis állása ős büszkéu állap, 
tóttá meg, hogy ina a Ferencváros egyik hatalmas 
erőssége a demokrata eszmének, amit a vacsorán 
megjelent nagy tömeg is bizonyít. Még nagy har­
cok előtt állunk, nincs meg konszolidáció és jog­
egyenlőség, amit legjobban bizonyít az, hogy tíz 
fiatalember megint szembe inért szállni a kormány­
nyal és lehetetlenné tette egy hazájába visszavágyó 
nagy magyar művész felléptét. A harcol, azonban 
bátran és a győzelem biztos reményében lehet végig 
kir ’.eni, hiszen oly hatalmas vezér után mehet a 
demokrata párt, mint Vázsonyi Vilmos, aki nem 
is egy ember, hanem mint Homcros, gyűjtőnév, fo­
galom.

Vázsonyi Vihnos szólalt fel ezután. Megköszönte 
azt a szeretőiét és ragaszkodást, mely Pakots József 
szavaiból feléje áradt, majd a kormány politikájá­
nak bírálatára tért át. Hazaérkezett ismét Géniből 
a mi nagy vándorunk, Bethlen István, — mondotta. — 
De nagy különbség van a mostani és régi hazatéré­
sei között. Azelőtt ha elutazott, midig nagy Ígére­
teket tett a numerus klauzus megszüntetéséről, a 
szabadságjogok helyreállításáról, hogy megkapja a 
pénzt, melyért külföldre ment. Mindenkivel békülni 
akart, az ellenzéket is békével kínálta meg és az el­
lenzék ezt soha nem is utusitotta vissza. Most legyő­
zött ellenség gyanánt bánik a passzív ellenzékkel, 
Géniből a köztisztviselőknek hozott segélyt és jel­
zálogkölcsön lehetőségét a nyomorgó, szegény föld­
birtoknak, Trevga Beit pedig csal: Smith úrral, a 
szanálási biztossal csinált. Smith úr csinálja a sza­
nálást és előkelő idegen létére nem veszi észre, hogy 
a szanálási törvény végrehajthatatlan, mert nem 
szanálásra, hanem az adófizető polgárság tönkre­
tételére vezet.

Piklcr Emil a szociáldemokrata párt üdvözletét 
tolmácsolta. Talán tényleg vtn abban, — mondotta, 
— ami a múltban történt, valami bűne a munkás­
ságnak, de az elfogulatlan bírálónak cl kell ismer­
nie, hogy sok mulasztás terheli a polgárságot is. 
De most a polgárság ró munkásság egymásra talált, 
hogy megvívja a nagy harcot és reméli, hogy a 
tavasz moleg napsugaraival egy időben a győzelem 
uapjának ragyogása is melegíteni fogja a szabad­
ságjogokért harcolókat.

Pósta Sándor a Belváros meleg üdvözletét 
tolmácsolta, majd utána dr. Gál Jenő utal 
Nyomatott u „UJSAQOZEM" könyvkiadói, nyomda r.-t, kórtorgógépein, Rókk Szilárd ucca ti

a polgárság és munkásság együttes küzdel­
mét

Jelölte meg. mint az egyetlen utat, mely a szabad­
ságjogok helyreállításához és az ország, a főváros 
regenerálódásához vezet. Rtiskay Dezső orvoslanár, 
nz orvosi foglalkozás demokratikus voltáról beszólt, 
majd

Vázsonyi Vilmos
emelkedett szólásra.

Húsz választókerületnek van mai naptól 
fogva demokrata köre

— mondotta — és e hét végéig mind a huszonkettő­
nek. Ezután foglalkozott azzal

a legendával, melyet Bethlen István libera­
lizmusról bizonyos körök oly előszeretettel 

terjesztenek.
Bethlen — úgymond — azt állítja magáról, hogy ő 
liberális, de csak titokban, mert fél azoktól a bizo­
nyos szervezetektől, melyeket ő maga hívott életre. 
Ezek a szervezetek az ő rendelkezésére állanak, ha 
6 is rendelkezésükre áll. De ha valaki Magyarország 
miniszterelnöke, mint ö,

miért, nem mer nyíltan szabadelvű lenni.
Ha valóban az, mondja ezt meg korielés nélkül, lia 
nem, ne kacérkodjék a szabadelvűség látszatával. 
Wolffék ellen hirdet nagy harcot Bethlen, holott 
Wolffék az ő támogatása nélkül cg?/ percig sem 
maradhatnának a városházán. Így minden bűnük 
egyúttal rtz ő bűne is. A legcgyenesebb út az. lenne, 
ha Bethlen kimondaná. hogy aki az ö pártjához tar­
tozik, nem tartozhat Wolffék pártjához: akkor nem 
lenno szükség Ripkára sem. Csak a haladó elemek 
összefogása viheti a szabadelvűség eszméjét diadalra.

A szervezet végleges vezetősége a legközelebbi 
napokban alakul meg és értesülésünk szerint nmr 
folynak a tárgyalások a külön körhelyiség irányá­
ban is.

arra, milyen nagy politikai érettségről leit tanú- 
bizonyságot a munkásság most, amikor a községi 
választások előtt odaáll a polgárság elé és azt 
mondja: mi nem akarunk többségbe jutni a város­
házán, átengedjük ottan a vezetést nektek, polgá­
roknak. Ezt nz. őszinteséget hasonló őszinteséggel 
kell viszonozni és az elkövetk'vÁi harcot a munkás­
sággal vállvetve kel! megvívni és nem azokkal, 
akik annyiszor hagyták már cserbe a demokrata 
lobogói a kivívott győzelem után. -- h'cönch Boldi­
zsár volt. az. este utolsó szónoka, aki pártja nevében 
mondott köszönetét a szónokoknak és vendégeknek 
megjelenésükért ró fogadalmat teli, hogy a polgár­
ság tűrhetetlenül cs híven fogja követni a harcban 
vezéreit.

Az I. választókerület Demokrata 
Pártjának alakuló gyűlése

Az /. választókerület polgársága csütörtökön, 
február 19-én a budai Márványmennyasszony ven­
déglő különtermében értekezletet tartott, amelyen 
elhatározta a I. vál. kor. demokrata pártjának meg­
alakulását. A központ képviseletében Benedek János 
nemzetgyűlési képviselő és dr. Bródy Ernő, az Orszá­
gos Demokrata Párt ügyvezető elnöke jelentek me.g 
a megbeszélésen, nkik kifejtették, hogy a fővárosi 
választások alkalmával meg kell alakulnlók n de­
mokrata szervezeteknek n főváros összes választó - 
kerületeiben, hogy ily módon a szervezet polgárság 
képviselői bekerülhessenek a törvényhatósági bi­
zottságba.

Dr. Kabakovils József ny. törvényszéki bíró 
üdvözölte a központ küldötteit és örömmel állapí­
totta meg. hogy a demokrata • szmn a fővárosnak 
ebben a kerületében is megvetette a lóhát, Zíiol a 
jelszavas politikából kiábrándult lakosság tudni 
fogja saját érdekében kötelességét.

Misa Ferenc cipészmestor elmondotta, ftogy a 
választások idején 1elkcscdénesl csatlakozott a 
Wolff párthoz, mert azt hitte, hogy az a keresztényi 
szeretet uralmát hozza magával. Az idők folyamán 
belátta, hogy ennek a pártnak a programja a nép­
ámítás. Ezzel szemben csatlakozni kell a demokrácia 
mocsoktelan programjához, nvlyet Vázsonyi Vilmos 
pártja képvisel. A nagyhatású beszéd után megala­
kították az ideiglenes végrehajtó bizottságot, mely­
nek ciníöicKabakorifs József dr. lett- Társelnökei: 
V’itkovics István, Kardos Béla, Csapó Ferenc, főtit­
kár Misa Ferenc. Az értekezlet elhatározta, hogy a 

I végrehajtóbizottságot kiegészíti és a jövőbét csütör- 
tökjére új értekezletet hív egybe a pártszervezet 

I végleges megalakulása céljából.

Aki mtgelözle 
a 30 éves demokratákat...

— Livit Vázsonyi Vilmoshoz —
Nagyméltóságú

dr. Vázsonyi Vilmos úrnak
Budapestem

Kétíves Barátom!
Még őrzöm a levelet, amelyet vagy három év* 

tizeddel ezelőtt hozzám, mint a „Bácskai Hírlap-* 
szerkesztőjéhez intéztél akkor, amikor kérésemre egy 
politikai cikkel tisztelted meg lapomat. Igen termé- 
Bzctos, a cikked megjelent lapomban ró a Bácska 
nagyon is elolvasta és gyönyörködött benne. Most, 
amikor bár fölkérésed nélkül „A Polgárinak én 
küldök bo cikket, lo akarom róni a harmincéves tar­
tozást és ezt nem teszem azért, mintha valami ki­
válóan pontos fizető volnék, hanem alkalomszerűnek 
tartom ezt a fizetséget azúrt, mert lapodban a 
„Harminc évo demokratákról** írnak ró mert meg 
vagyok győződve arról, hogy az egész európai sajtó 
megfeledkezett volna erről az ügyről, ha azt magam 
nem elevenítem fel — hogy harminc évos demokra­
tákat néhány évccskével meg is előztem —, mert ott 
voltam a vajmiásnál, a születésnél.

Holmi eszmecserékre gyűltünk össze veled ott a 
Ruschcrbcn. Hogy a cserénél mi. vagy te csináltuk 
a jobb üzletet, az nem tartozik ide, azt már eldön­
tötte a te politikai múltad. Do bizonyos az, hogy 
közöttünk a legnagyobb lump te voltál, mert mi leg­
alább ittunk és úgy maradtunk fenn hajnali 5-ig, — 
de te csak szódával ellensúlyoztad a mi bácskai vir­
tusunkat és végig ott tartottál velünk és aki mész- 
sziről nézett bennünket azt hihette, hogy to vagy a 
főivó. Do hogy a dologra térjek — reggel 5-ig tartott 
.-íz eszmék cseréin —és kelten maradtunk magunkra 
• s útnak indultunk a gőzfürdőbo Budára a lúuchí- 
don át.

Most tartok annál a pontnál, ahol kérlek, hogy em­
lékezzél. Mikor a túlsó lánchídoszlophoz értünk, akkor 
politikai, közigazgatási és a világot megrengető vi­
tánk átcsapott a személyOHkedésbo — persze, hogy 
az igazi, fiatalkori benső barátság bájos korlátain 
belül. En a következő kijelentéssel próbáltalak borz- 
szántani: „Meglátod, hogy belőled még miniszter löszt 
De mondd meg őszintén, meg fogsz tenni engem 
államtitkárnak ?"

A válasz, melyet erre adtál, sohasem felejtem el. 
Azt felelted: „Nézd milyen csacsi vágj- — belőled 
is lehet miniszter —, sőt ebből a &enipontból nagyobb 
sanszaid vannak, mint nekem. — Hát igenis meg­
ígérem, hogyha miniszter leszek, államtitkárrá tesz­
lek — de le is Ígérd meg vice varsa ...

Az én jóslatom bevált, lielőled miniszter lelt, <m 
u/.onbnu hiába nézem át Magyarország úllamtltKA- 
rainak névsorát, a magam nevét sehogyan sem ta­
lálom meg abban.

Mindezeket csak azért juttatom eszedbe, hogy 
i visszaemlékezzél a többi dolgokra is. Akkoriban a 

to szerelmed már a Demokrata Kör volt, és lassan­
ként és éezrovétlenül sorakozott köréd az úgynevezett 
legelső gárda. Micsoda munka és micsoda küzdőié**-, 
volt eleinte, amíg csak egy 40—60—80-tugú gyűlést 
lehetett összehívni a demokrata eszméknek. Egy ilyen 
gyűlésre emlékezem, amikor — gondolom — Pozsony 
tájékáról egész sor sváb ember jött el a pártérteke/,- 
leire és ezek csodamódon lelkesedtek „für die de- 
mokrat isclio Idee". Egy elmosódó kép a múltból, 
amelyre te talán jobban fogsz, visszaemlékezni, mint 
é’i — hiszen én elkerültem Budapestről —, rád nézve 
egy-egy ilyen romlnisccncia egy életsor egy-egy kis 
láncszeme.

A sors keze úgy akarta, hogy abba a városba 
kerültem, ahol eddig j>olitikni eredményeid közül a 
legszebbiket érted el: Miskolcra, almi izzó harcban 
diadalmaskodott a demokrácia zászlaja. Amikor leg­
utóbb itt voltál és nz óriás terem rengoteg közönsége, 
a lelkesedés viharos kitörésével szakította félbe be­
szédedet — nem gondolhattál arra, hogy nhban a 
nagy tömegben —, ott egy sarokban szorongva heve- 
sobben lüktet egy szív, mint a többi emberben, mert 
nz, aki ott a pódiumon beszól, rá nézve nem a meg­
csodált debatter ró nem az ünnepelt Vázsonyi, ha­
nem úgyszólván a fiatalkori pajtás — akit magához 
szeretett volna szorítani.

És mégis nem akartam a nagy dolgot a kicsivel 
összekeverni, — szerényen meghúzódtam ró nem 
akartam az ünnepség nagyszerűségét szerényko 
egyéniségemmel megzavarni.

Most azonban, hogy n harmincéveseket regisztrál­
ják. lapodban minden sz.égyonkezég ró álszemérem 
nélkül állok oda n nyilvánosság napsütésébe éa hi­
szem, hogy emlékezetedbe kellemes dolgokat idéz­
tem fel.

Változatlan hűséggel 
Miskolc. Dr. Csillag Károly.

Vannak, akik „polifikamenieseir akarnak 
bemenni a városházára. A héten egy gyiimöl- 
csöskofa és egy hordár „politikamentesen" áll­
tak a helyükön és guinibotokkal .,politikából* 
véresre verték őket.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marcsi 
Felelős kiadó: Zsombor Géza

■ ÍK flB * Nyakkendőim, ingeim, gatlérjaim.
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